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INTRODUCTION

L’HISTOIRE DU MANDARIN

'y a quatre langues a Taiwan: le Minnan, le Mandarin, l&kblaet les langues des
aborigenes. Le Minnan est la langue maternelle des Taiwariag un dialecte parlé.
Cependant, la langue officielle de Taiwan aujourd’hui est le axandjui appartient a la
famille des langues sino-tibétaines.

La langue chinoise s’écrit via deux types de sinogrammegalasteres traditionnels et les
caractéeres simplifiés. Les caractéres traditionnels sontwpplarant la dynastie Han (206
avant. J.-C. a 220 apres. J.-C) et sont utilisés depuiSd@dle durant les dynasties du Nord
et du Sud. Cependant, la Chine a simplifié les caractéres aprésolution culturelle en
1956 : depuis, les caractéeres traditionnels ne sont utilisés qu’a Taiwan et Edthgng

Le Taiwanais utilise un alphabet non-latin, propre a Taiwan, pour proniescearacteres
traditionnels : il s’intitule lezhuyin fuhaolLe Chinois utilise un alphabet aux caracteres latins :
le pinyin. Ce sont deux systemes phonétiques trés différents. Depuis, le eydignin
permet de transcrire aussi phonétiquement les deux autresedigheicicipaux de Taiwan, le

Minnan et le Hakka.

L’APPRENTISSAGE DU ZHUYIN PAR LES TAIWANAIS

Les éleves d’école primaire, voire méme a I'école maternstint obligés d’apprendre le
zhuyinavant I'apprentissage des sinogrammes traditionnels. Il leudifagemaines de cours
pédagogique, pour maitriser lI'apprentissage zthuyin Au début de I'apprentissage du
mandarin, les éleves ont souvent recourghalyinpour écrire en mandarin compte tenu de la

complexité des sinogrammes traditionnels. Par exemple, « jolimandarin s'écripZ 2z,
certains éleves I'écrivent elx — £ "¢ : en fait, ils écrivent le sinogramme & » en
zhyuin « — %" » car «Z » est difficile & écrire. Au fur et a mesure de son appsays, le

Taiwanais utilise de moins en moinsZeuyin. Autrement dire, lezhuyin est un systeme
phonétique fondamental pour que le Taiwanais acquiére plus facilerderitute des

caracteres traditionnels.

A Taiwan, les deux premiéres langues étrangéres pratiquéedesjaponais (du fait de
I'occupation japonaise) et l'anglais (matiére obligatoire désole primaire). Ensuite,
viennent I'espagnol (grace aux relations internationales), le diangt l'allemand. De

nombreux Taiwanais s'intéressent a la culture et I'histoaechises. C’est la raison pour
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laquelle ils se mettent & apprendre le frangais. Nous avons rerseqt universités qui
proposent un département de francais. De plus, plusieurs lycées praposents de langue
secondaire pour promouvoir I'apprentissage de L2. Enfin, beaucoup de centergyue
enseignent le francais car le francais a une place imperntanis le monde et est parlé dans
plusieurs continents. Il manque de professeurs de frangais. Lean&&svont conscience de
I'importance de I'enseignement du FLE : la réflexion menée danadee de ce mémoire
pourra donc leur étre d’autant plus utile que beaucoup détudiants taswamarrance

choisissent la formation FLE.

L’objectif de ce mémoire est de rechercher les difficufiésnologiques auxquelles sont
confrontés les débutants taiwanais. Nous espérons identifier lesulthff générales des
Taiwanais pour que I'enseignement du FLE s’améliore progressivegn@aiwan car les
manuels traitant des difficultés phonologiques a I'égard des Tabvemat rares. Nous avons
décidé de nous focaliser sur le public débutant car cela concemagdaté des étudiants en
FLE. En effet, les Taiwanais ont du mal a apprendre le frarc@isle mandarin est
radicalement différent du francais et notamment de ce qui condesesystemes

phonologiques.

Afin de faire des progres et d’améliorer la qualité de I'egremnent, notre étude sera exposée
en trois parties : dans un premier temps, nous ferons l'analyse stimetrdes systemes
phonologiques du francais et du mandarin pour voir les différences phapmsgntre les
deux langues. Dans un second temps, nous préciserons la problématiquriletahér un
enregistrement comprenant trois tests basés sur la compaaisates deux langues réalisés
auprés de Taiwanais; nous analyserons les résultats des tests pourritenéfieurs les plus
fréequentes chez les sujets testés. Dans un troisieme etrdetameps, nous ferons des

proposerons des exercices phonétiques adaptées aux étudiants taiwanais débutants.



CHAPITRE I. Analyse contrastive des
systemes phonologiques du francais et

du mandarin (Tarwan)

Pendant notre apprentissage du francais, nous avons eu des difficultbseviipest a
prononcer des sons ; c’est la raison pour laquelle nous avons envigedenfianalyse
contrastive des deux systemes phonologiques.
1.1. Systemes consonantiques du francais et du mandarin

1.1.1. Introduction au systeme consonantique du francais

Tableau 1 Le systeme consonantique du francgais

LIEU D’ARTICULAITON
()
1 ()
o |€ o |2 |8 |2 g |e
S |86 |8 |8 |8 |8 | = |3
2 | | |o|® |8 |8 | =
S e 8|2 & |8 |9 S
m |3 < |a |* =
|
p t k Sourd
_ g . 5 Orale _
S |3 ° S
E |8 o Sonore =
< | O Médiane | m n Nasale | <
3 3
= f s | [ Sourd =
o ) [0 d
< | 2 Y Z 3 ] R <
o |5 _ )
w | = Latérale [ Orale | w
Q |2 Sonore =)
O o O
= | O | Médiane| G w) qy | w s

Nous présenterons le systeme consonantique du francais avec &ahénges de base par

mode et lieu d’articulation : les 13 consonnes et les 3 semi-consonnes.

1/Consonnes du frangais

» Occlusives Orales

Sourdes Graphemes Sonores Graphemes
Bilabiale [p] peau b] beau
Dentale [t] tot [d] dos



Vélaire [k] car/quandkilo/quoi [q]
» Occlusives Nasales
Sonores Grapheme
Bilabiale [m] mort
Dentale [n] nord
Palatale [n] Bretagne®
» Constrictives
Sourdes Graphemes __Sonores
Labio-dentale [f] fraisphase Vi
Alvéolaire [<] sol/tassefciel/ca’ [Z]
[1]
Prépalatale [ chaud k]
Uvulaire [R]
2/Semi-consonnes du frangais
Sonores Graphemes
Palatale [i] hief® (ily suivie d’'une voyelle)/tie’
[v] huit (u suivie d’une voyelle)
Vélaire [w] oui (ousuivie d'une voyelleylifi

lc+a,0,u=(k)

?g+a,0,u={g] ;gu+e i y=[g]

% gn se prononce de plus en plus;j )
‘c+ei,y=[s] ;¢+a, 0 u=s)
*g+e,i,y=[3) ;ge+a,0,u=3)

®y oui + une consonne f; par exemple : liyanthieux

" Exception il ouille & la finale = (j ] ; par exemple : orteVille = [ ]

garefui’

Grapheme
vrai

zone/rcse

lit
jojo/cagelgeler’

rz



1.1.2. Introduction au systeme consonantique du mandarin

Tableau 2 Le systeme consonantiqgue du mandarin

LIEU D’ARTICULAITON

= o | ©
o |2 |o |8 | X |® )
8 |0 |8 |8 |& |8 |=5
§12/5/8 |8 |8 |g
] i a > 6 | >
o |2 < | |3
1 =
@
Non
o o i -
% aspiree | Sourde| Orale
> -,
z E p" f" K" | Aspirée z
5 © | mediane Sonore Nasaleg
- |
2 |9 Non -
O |5 ts| s | te ., O
~E aspirée E
< |9 . Sourde <
o |2 ts' | " | te" Aspirée A
w £ Orale | WY
a) &)
o |2 f S| s|e|x o
= |5 =
2 1
g Sonore
O | Latérale I

Les consonnes encadrées sont communes au francgais et au mandarin.

Nous allons présenter le systeme consonantique du mandarin avegrégmmes de base

par mode et lieu d’articulation : les 21 consonnes.

1/Consonnes du mandarin

» Occlusives orales

Sourdes Graphémes Sourdes Graphémes
Non aspirées Aspirées
Bilabiale [Pl Epi] [P"] JR[p"ail
Dentale [t] sh[ t] [t] fiu[t"a]
Vélaire [k] fikul (k'] BRIk
» Occlusives nasales
Sonores Graphéme
Bilabiale [m] oK [mi]



Dentale

[n]

» Constrictives

#X [nu]

Sourdes Graphemes __Sonores Grapheme
Labio-dentale [f] [E[fu]
Alvéolaire [<] fik[su] [1] E5[lu]
Rétroflexe [s] = [su] [2] U (2]
Alvéo-palatale  [g] 7 [ei]
Vélaire [X] gy [xv]
» Mi-occlusives orales
Sourdes Graphémes Sourdes Graphémes
Non aspirées Aspirées
Alvéo-palatale  [te] H[tei] [te'] T[ten]
Rétroflexe [ts] {F[tsu] [ts] B[ tshy]
Alvéolaire [ts] IR]tsy] [tsh] Etshu]

1.1.3. Comparaison des deux systemes consonantiques
II'y a 8 consonnes communeg],[[t], [K], [m], [n], [f], [s] et [I], aux deux systemes
consonantiques, 13 consonnes du mandasli, [t"], [k", [s], [z], [¢], [X], [te], [te], [ts],
[ts"], [ts] et [ts"] n’existent pas du tout dans le systéme consonantique du francais et
consonnes du francais][ [f], [V], [Z] et [3] n’existent pas dans le systéme consonantique du
mandarin.
Nous remarquons premierement que quatre-cinquieme des consonnes du nmsordarin
sourdes (17 sourdes et 4 sonores) parmi les 21 consonnes. Par contte,ddug-tiers de
consonnes du francais sont sonores (6 sourdes et 14 sonores) pdriictesonnes et 3
semi-consonnes. Donc, I'apprentissage des consonnes sonores du fraaqaie skfficulté
pour le Taiwanais puisgqu’il n’y a que trois consonnes sonargs|[(f] et [I[]) communes aux
deux systemes consonantiques.
Si nous continuons d’observer les occlusives sonores, nous remarquons Guneldeinmne
possede pas les sons|,[[d], [g]. Il a six occlusives sourdes, trois non-aspirées et trois
aspirées. Les sonb][ [d], [g] poseront probleme aux Taiwanais qui prononceront gpift],
[K] soit [p"], [t"], [K"].
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Ensuite, pour les constrictives du frangais, nous observons qu’il n’existe que lei§,gehst[
[I] dans le systeme consonantique du mandarin avec la probabilité de remtmmhéme
probleme. Nous allons travailler sur les oppositions des $pri][ et [s]- [z] pour acquérir
comme pour les occlusives, la sonorité c'est-a-dire la vibration des cordessvocal

En ce qui concerne les deux autres sons du frarjtais[§], la perception deff- [3] pourrait
poser un probléme chez les apprenants taiwanais car ces deux spmostion n’existent
pas en mandarin. Nous décidons de nous focaliser sur I'opposition d¢]spgjs Quant a f]
et [3], il existe deux sons voisins sourds qui permettront aux Taiwangsodencer assez
facilement [] et [3].

Les sonstf], [ts"], [s]. [z], [te], [teY], [€], [tS], [ts"] et [X] ne sont pas présents en frangais, en
particulier le lieu d'articulation de ces sept premiers softsoflexe et alvéolo-palatalg qui
n'existe pas dans le systeme consonantique du francais.

Enfin, les trois semi-consonnes du francais sont considérées comnwyeiss en mandarin.
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1.2. Systemes vocaliques du francais et du mandarin
1.2.1. Introduction au systeme vocalique du francais

Tableau 3 Le systéme vocalique du francais

Non-arrondies Arrondies
Antérieure Postérieure
Haute [ y u Fermée
mi-haute e [} o] mi-fermée
mi-basse € £ (0] (03] ) 3 mi-ouverte
Basse a a Ouverte
Oral Nasale Orale Nasale Orale Nasale

Nous présenterons le systéme vocalique du francais avec leur geagbdmse par mode et

lieu d’articulation. Nous le séparerons en deux parties : voyelles oraksadtsn

1/Voyelles orales du francais

Non- Graphemes Arrondies Graphemes
arrondies
Haute [1] il/type v mue
[u] ou
mi-haute [g] thé/vider/nez [2] jeudi/ncerd
[0] dos/faux/beau
mi-basse [g] meére/étre/sEc [c] jeunefeLvre
[5] sol
Basse [a] fac [a] pas

2/Voyelles nasales du francais

Non- Graphémes Arrondies Graphemes
arrondies
mi-basse  [£] brin/timbre/frein/pain [G] un
[3] onze/rom
Basse [8] Evian/Adam/enrtier/embarras

12



1.2.2. Introduction au systeme vocalique du mandarin

Tableau 4 Le systéme vocalique du mandarin
Non-arrondies Arrondies
Antérieure Postérieure
Haute i V Fermée
mi-haute 2 mi-fermée
mi-basse ay ” i mi-ouverte
(rétroflexe) 3y
Basse 4 an Ouverte
Oral Nasale Orale Nasale Orale Nasale

*les quatre diphtonguegi, ai, au,su

Les voyelles encadrées sont communes au francgais et au mandarin.

Nous allons présenter le systeme vocalique du mandarin avec laph®mpes de base par

mode et lieu d’articulation ; nous le séparerons en trois partiemophtongues (orales et

nasales) et diphtongues.
1/Monophtongues du mandarin
» Orales

Haute

mi-haute

mi-basse

Basse

> Nasales

mi-basse
Basse

2/diphtongues

Non-arrondies Graphémes

£ [bi]

[i]

[€] Hiilfe]

[&] dh[tal

Non-arrondies Graphémes

[an] F5(fan]
[an] FE[xan|
Graphemes

® La hauteur de la langue est entre « mi-haute »ngitbasse »

° La hauteur de la langue est entre « mi-basse basse »
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Arrondies Graphémes

[l
[u]
[2]
[>]
[]

falyl

Klful
F{da]
5i[o]
fA[pa]

Arrondies Graphémes

[an] °

Bk

TR [xan]
JE\[5n]




[ai] & [xali]

[ei] [xei]

[au] 4F [xau]
[ou] ¥ [xau]
Remarque :

1/ en Minnan taiwanais, il existe les voyelles ¢t [0] ce qui va aider les Taiwanais a
prononcer les quatre voyelles du francagg|[[¢] et [0]/[ o]. Méme s’ils ne parlent pas Minnan,
ils 'entendent dans la rue et a la télévision.

2/ Le Taiwanais a tendance a prononss] [( £ /) en [y] ( 7 /). Méme si les deux

sonsflet [y] existent séparemment dans la phonétique zhuyin. C’est aussi la raison pour
laquelle le Taiwais prononce [p@] en [pagj3].

3/ La structure d’'une (semi-)voyelle+ une voyelle = diphtongdey:an a [a], [jo], [jel,

[ian], [jan], [jayl, [i5pl.[wal, [wo] [wan], [won], [wWap], [Wop], [ye], [yan], [yan] et

[45y].

4/ La structure d’'une (semi-)voyelle + une diphtongue = triphtongug:eh a [ai], [jau],

[jau], [wailet [wel].

1.2.3. Comparaison des deux systéemes vocaliques
Il y a 6 voyelles communes, dont 3 semi-voyelles, communes auxsglstémes vocaliques
( [e], [al, [2], [i], [u] et [y]), 10 voyelles du mandarin présentent en mandarin n’existent pas
dans le systemes vocalique du francai$ (p-], [el], [ai], [au], [ou], [ang], [an], [an] et [an])
et 9 voyelles, 5 orales et 4 nasales, en francais ne sont @&gneed dans le systeme
vocalique du mandarin,d], [4], [ad, [o], [a], [€], [H, [3] et [&]).
Nous remarquons que les quatre voyelles nasales du francais paste® mémes que celles
du mandarin. Le travail se focalisera surtout premiérement, stiois voyelles nasaleé]{
[5]-[£] car le g tend & disparaitre du profit d&g.[Deuxiemement, sur les voyelles arrondies
antérieuresd] et [od. Troisiemement, sur la non-diphtongaison des voyelles francaises.
De plus, une autre différence entre ces deux systémes vocasiupsil y a 4 diphtongues
en mandarin. Par contre, le francais est une langue «pure » qoontient que les
monophtongues. En francais, les trois semi-consonnesUl{fi] présentent des
caractéristiques articulatoires semblables respectivenigfyR[u] : elles sont suivies d’'une
voyelle. Par exemple, fille [fij] ; lui f}i] ; oui [wi]. Pourtant, il existe les trois voyelles [i][{fu

14



[y]. Dans le systeme phonétiqabuyin les trois voyelles [i]-[y]-[u] ont la méme fonction
que les trois semi-voyelles francaiSes

1.3. Systemes prosodiques et écriture de francais et du mandarin
1.3.1.
D’apres Bolinger par Bertrand Lauret (2007 :49)escressemblances intonatives entre les

Intonation

langues sont plus nombreuses que les difféerenc&énéralement en francais, le mouvement
mélodiqgue montant correspond a une sorte de question et a une penseeaten edtai
descendant correspond a une sorte de réponse et a une pensée acARRET (B.ine

1968 :25). Nous allons analyser I'intonation des deux systémes prosodiques :

Tableau 5 La comparaison de l'intonation des deux systemes prosodiques
Enoncé en Intonation Enoncé en Intonation
francais mandarin

Interrogation Il fait beau ? montant | KA AFIE? 1/montant ¥
2/plat —

Réponseffinalité | Il fait beau. descendant TS| L LF o plat —»

L'impératif Finis-le ! descendant ~a| ZhL7 ) 1/montant ¥

(un ordre) 2/descendant —a

Exclamation Il fait beau ! montant dpsia descendant —a

En mandarin, I'intonation interrogative est généralement platgysois ajoute un mot 4 »

a la fin de I'énoncé pour indiquer l'interrogation et/ou I'’énonciateure pmse question

silencieusement. Elle est montante lorsque I'’énonciateur veumemairenforcer sa question
ou attirer I'attention d’autrui. Il y a aussi deux intonations imipéza. L'une est montante
lorsque I'énonciateur s’exprime avec une certaine colére ou a&utddutre est descendante

comme dans le cas du francais.

1.3.2. Ton
Le mandarin est une langue tonale. La prononciation des syllabes dius'aocompagne
d’un ton précis. L'alphabet mandarin a développé un systeme complerasdd ézhuyin

utilise cing symboles phonétiques pour distinguer les tons :

1 par exempleZE [bi] (le stylo) vs 77 [biay] (la maladie); %% [nu] (la colére) vs7 [nyay] (faire) ; 52 [k"u]
(pleurer) vsz= [k"uay] (vide). Les trois énoncés en italique sont les troiselleg qui jouent le réle de semi-

voyelles.
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hautaur

«»s'appelle le ton neutre, « » (nous n’écrivons rien) est ., L1

le premier ton, «» le deuxieme ton, %» le troisieme ton L% f___.:?' & :
et « »le quatrieme ton. Par exemple, un énoncé en medium ¢ H.Jé
zhuyinAPI : % - [p"0] correspond & cing différents - “ ,"""-k‘
sinogrammes traditionnels selon les cing tons : : longueur du son -
(http:/Awww.du-chinois.com/apprendre-le-chinoise8Aquatre-tons-en-chinois)
Tableau 6
Ton Neutre i 2°me 3°me 4°me
Symbole i .
phonétique
Définition du
on doux plat montant descendastnontant Descendant
Zhuyin 2T 2T 2T’ 2T 2T
API [p"o] [p"o] [p"o] [p"o] [p"o]
Sinogramme % b4 i 7 I
Francais vielle femme| Asperger Blanc Fendre ambre jaune

D’apreés le tableau, on percoit de toute évidence qu’'un changement de toradonn®t un
autre sens. Parmi les régles tonales du mandarin, deux régleslegersont a retenir :
premiérement, a l'oral, lorsqu’un énoncé est constitué de deux sinogsaumsesn troisieme
ton, il faut changer le premier sinogramme en deuxiéme ton ; deemxiént, & I'oral comme

a I'écrit, le sinogramme <« » [i] a un sens du chiffre « 1 », se prononce en premier ton ;

cependant il faut le prononcer en deuxieme ton s'il est suivi dogsmmme en quatrieme
ton, et il faut le prononcer en quatrieme ton et s'’il est suivi dlupgsamme en deuxiéme ou

troisieme ton.

1.3.3. Syllabe
Il existe deux types de syllabation dans la langue francaaserémiére, dite ouverte, se
termine par une voyelle prononcée, comme par exemple CV. La deyxiée fermée, se
termine par une ou plusieurs consonnes prononcée(s) comme par exer@plerCivancais,
les syllabes ouvertes représentent 80% des syllabes. Elles sont plusté®querles syllabes
fermées (WIOLAND, Francais 1991 :56).
Le mandarin est une langue monosyllabique ; un sinogramme correspondnat, a une
syllabe et a un sens. En mandarin, il existe cing structures syllabiques :

Tableau 7 Les cing structures syllabigues en mandarin
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Type 1. 2. 3. 4. 5.
Structure
, consonne consonne Consonne
syllabique
Consonne voyelle + + +
en
_ Monophtongue Diphtongue Triphtongues
Mandarin
) Iz [ts'] 52 [o] H [tsh] #k [mei] ) [miau]
Enonceé
(manger) (le fils) (la voiture) (la petite sceur) (la seconde)
L'initiale [ts"] [m] [m]
. [ts'] [2] : .
La finale [¥] [ei] [iau]
(Source : GUYVALLET Jacquelindlomento du Pinyin2006 :15)
1.3.4. Rythme et Accentuation

L’écrit et I'oral au francais ne correspondent pas forcément. Par exempl

Phrase 1/bon anniversaire [b3 na ni ¥R £R] (2 mots, 5 syllabes)

Phrase 2il est trés mignoii l€ tRe min3] (4 mots, 5 syllabes)

Ces deux expressions contiennent respectivement deux et quatre motanpguoupe

rythmique identique. Le phénoméne de I'enchainement et de la limss@ompliquer la

constitution de la syllabe puisque le francais ne respecte past leomme en mandarin. On

peut faire changer de syllabe d’'une consonne si celle-cioswetrsuivie d'une syllabe

commencant par une voyelle.(phrase 2)

De plus, le francais qui est une langue oxytonique a un accentéke mhrté par la derniére
syllabe du groupe rythmique (entre 1 a 7 syllabes). (LAURET Bertrand. 2007 :47).

Tableau 8 La comparaison du rythme et de I'accentuation des deux systemes prosodiques
Enoncé Mot | Syllabe Unité rythmique L’'accentuation
_ C’est un bon [se ttebd Res to R3] .
Francais 4 6 [----- ra]
restaurant. CV CV CV CVC CV CV
_ N [tsy s teian xau tsan  fion]
Mandarin | i5&/2 &4 - 6 6 -
CVCCW CV CV CW

Etant une langue tonale, le mandarin ne posséde pas d’accesibldaeitde comparaison ci-

dessus nous montre qu’'un énoncé en mandarin a le méme nombre deduadigllebes. Le

rythme prosodique des deux langues est completement différent. Lesayprtaiwanais

devront d’'une part s’entrainer a syllaber et a délimitegréaipe rythmique en francais et

d’autre part a gérer I'accentuation oxytonique du francais.

1.3.5.

Ecriture

17




II'y a deux éléments principaux entre I'écriture et la phonétauenandarin. L'un est
« I'élément sémantique », c’'est le sens des deux ou trois $ouerés qui oriente celui du
caractére produit ; ce qui permet de deviner le sens selon leglémesits. Par exemple, le
mot «Ff » (la forét) est construit de deux’k » (le bois). Autrement dit « deux arbres »
construisent une forét. L’autre est « I'éléments phonétique », le'esin des sous-éléments
du caractére produit qui fournit des informations sur la prononciatiope@ndonc deviner
la prononciation selon les sous-éléments. Par exemple : le ot {da mére) est construit
de «Z » (le féminin) a gauche du caractere et d& = (le cheval) a droite du caractére. On
pourrait deviner que c’est un mot du féminin. En fait, le md¥ « permet de donner
I'indication sur la prononciation du caractére. Le m@§ <« en API est [ma] en troisiéme ton,
le mot <« » est [ma] en premier ton. (CORNET Emmanuel. 2006 : 40)

En ce qui concerne le francais, il y a deux relations graphie-phdraegremiére est une
« relation biunivoque». Par exemple, si I'on ébrias le a correspond a l'oral [a] et |b
correspond a l'oral [b]. La seconde est une « relation non-biunivogue ex&aple, si I'on
écrit la lettre « s », ce dernier correspond a I'oral ddspksocialou a [z] dandransistorou a

[-] dansmurs Si I'on écrit « x », ce dernier correspond a I'oral [gz] dexectou a [ks] dans
beaux-artou a [z] dansleuxiemeou a [-] dandes vieux (BELRHALI, Rabia. 1995 :12)
Comparé au frangais, le mandarin n’a que la relation biunivoque. A clatyeecorrespond

une prononciation.

1.3.6. Différence entre zhuyin et pinyin

Tableau 9 La différence entrehuyinet pinyin

CONSONNES
Zhuyin ilglnjc|a2|&|3 9K F| 75| Y| T | ¥ | 4|7 8| P|5
Sinogramme | A | 7| & | BT |\ BT | #F | 9B | T | 16| 2R | W | 20 | A | 75 | & | & | AT | H | & | lE
VOYELLES

Zhuyin — AU Y|T HIN| L | X |5 || £ | L |
Sinogramme | & | & | | /7 | & E\&\M\ B\ B | F |\

Presque chaque caractére du pinyin correspond a un caracneyduCependent, il y a des
exceptions : les quatre voyelles en couleur gris correspondent a gogdtles différentes en
zhuyin; pourtant, il n'y en a que deux voyelles différentes en pinyini @Gad dire que le
systemezhuyin est plus précis que celui du pinyin puisque chaque caractemhguin

correspond a une seule prononciation.
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CHAPITRE II. Le test phoneétique

aupres dix etudiants taiwanais

Suite a I'analyse contrastive du francais et du mandarin, nous aawséln test avec dix
étudiants taiwanais sur deux aspects critiques de la pratique dendue francaise:
Premierement, sur les sons du frangais qui n’existent pas ennnanets que les occlusives
sonores [b]-[d]-[g] et d’autre part sur les trois voyelles nasaleS|RH[
Sont-ils des difficultés phonologiques pour les apprenants taiwanaigu?, & quel niveau
peuvent-ils progresser ? Nous avons élaboré deux exercieesrcice | — Audition et
Exercice Il — Prononciation. Pour le test d’audition, nous avons élaboré sept exercices,
chaque exercice traite une difficulté d’audition que peuvent rencontrés \esnaas :
€ Six exercices sur les consonnes spécifiquement sur le trait sbwonore : 1/[p]-[b] ;
2/[t]-[d] ; 3/[K]-[9] ; 4/[f]-[V] ; 5/[s]-[z] ; 6/[ /]-[3]- Pour le choix des mots, nos criteres ont été
les suivants :
» Des mots ou les consonnes se trouvent en position initiale, intervocatidunale
(sauf le [p]-[b]).
« Des mots ou l'occlusive et la constrictive se trouvent a liet&rid’'un groupe
consonantique + | +r.
* Des mots ou le son se trouve répété dans un seul cas pour le [p]-[b] (pépé vs bébé).
@ Un exercice sur la distinction entre les timbres des vayelisales en syllabe ouverte et
fermée : 7/[a]9]-[€].

Nous avons repris les mémes contenus d’exercice pour la production orale.
D’autre part, existe-t-il d‘autres difficultés que nous n’avons graore abordées dans le

chapitre dernier ? Nous avons élaboré un exerdioercice IlI- Lecture a haut voix. (cf.
Contenu du test, page 16-19)
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Cont enu du test

DISCRIMI

NATION

& 1/ Qu’entendez-vous ? [p] ou [b] ? Cochez-le.

AUDITIVE

[p] [b] |
Exemple pas , bas e
(1) pan ava banc !
(2] les capots 2 les cabots
(3] prime ' brime e
(4] les pompons les bonbons va
[5) plan ! blanc 2
(6) les pépés Ve les bébés l
4 2/ Qu'entendez-vous ? [t] ou [d] ? Cochez-le.
[t] [d]
Exemple ton don v
(1) tu vends v du vent !
(2] c’est tout xa c’est doux
(3] tes doigts ' des doigts e
(1) il a tort | il adore v
[5) ilsseventent |/ ils se vendent
(6] rends-la vite rends-la vide e
J 3/Qu’entendez-vous ? [K] ou [g] ? Cochez-le.
K] | [9] |
Exemple case i gaz e
1) car W gare
(2) un oncle ava un ongle i
(3] classe glace Y
(4] I'écran les grands >
(5) le crin W le grain
[6) les bacs 5 les bagues s
& 4/Qu’entendez-vous ? [f] ou [v] ? Cochez-le.
[1] [V]
Exemple fer verre »a
1) feu veeu v
(2) actif va active :
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(3) frais a vrai
1) la phase ' la vase v
[5) positif ; positive v
(6) I'enfer ava 'envers !
J 5/Qu’entendez-vous ? [s] ou [z] ? Cochez-le.
[s] | [Z] |
Exemple seau i Z00 A
(1) sel N zéle
(2] basse : base v
(3] sauna zona Ly
(4] assis : Asie »a
(5 dessert V2 désert 5
(6] douce W douze
# 6/ Qu'entendez-vous ?[]] ou [3] ? Cochez-le.
[J] [3] |
Exemple choix 5 Jjoie wa
1) chou Va joue i
(2] chute : jute Y
(3) léché léger Ly
(4] fiche ~a fige
[5) boucher va bouger
[6) cache 5 cage Vs
J 7/ Quentendez-vous ? [4],d] ou [g] ? Cochez-le.
a 5l G
Exemple en i on i un v
(1) dans | dont | daim wa
(2] banc 2 bon i bain :
(3) sang 2 son sain
(4] menthe | monte i,/ mainte |
[5) il pense il ponce | il pince |/
[6) la tente latonte |,/ la teinte
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. ARTICULATION

---PAIRES MINIMALES

\_4 Répétez !
[p] [0] [t] [d]
pan banc tu vends du vent
plan blanc tes doigts des doigts
prime brime c’est tout c’est doux
les capots les cabots il a tort il adore
les pompons les bonbons ils se ventent ils se vendent
les pépés les bébés rends-la vite rends-la vide
[K] [a] [f] V]
car gare feu veeu
classe glace frais vrai
I'écran les grands I'enfer I'envers
le crin le grain la phase la vase
un oncle un ongle positif positive
les bacs les bagues actif active
[S] [Z] [J] [3]
sel zéle chou joue
sauna zona chute jute
assis asie boucher bouger
dessert désert leché léger
basse base fiche fige
douce douze cache cage
7.
[4] bl [e]
dans dont daim
banc bon bain
sang son sain
menthe monte mainte
il pense il ponce il pince
la tente la tonte la teinte
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. L EC T U R E A HAUTE V O I X

1/ @ Ecoutez «Je pense a t(» !

2/ ® @ Lisez ce texte a haute vo !

Je pense a toi, souvent
parfois je rentre dans un café, je m’'assieds prda gerte je commande un ce

je dispose sue guéridon de faux marbre mon paquet de cigarettesboite d’allumettes, (
bloc de papier, mon stylo feu

je remue longtemps la petite cuiller dans la tasseafie (pourtant je ne sucre pas mon ¢
je le bois en laissant fondre le sucre dan bouche, comme les gens du Nord, comme
Russes et les Polonais quand ils boivent dt

je fais semblant d’étre préoccupé, de réfléchir,roersi javais une décision a pren

En haut et a droite de la feuille de papier, jista date, parfois llieu, parfois I'heure, je¢
fais semblant d’écrire une let

Georges PereEspéces d'espace®Editions Galilée, 1974/201
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2.1. Profil des sujets testés

Nous avons choisi de tester des apprenants avec tous les niveaux duLEE@RIpe A est
composé de cing étudiants du niveau A1-A2 : deux de nike¢ad’, une deA2.Q une deA2

et un deA2" ; le groupe B est composé de cing étudiantes du niveau B1-C1 : une deBfiveau
une deB2.Q deux deB2*? et une deCl Le niveau des apprenants est celui qui leur a été
attribué par un test diagnostique au CUEF.

2.1.1. Cing sujets du niveau A1-A2 - Groupe A
Sujet 1 - Niveau : A1" : 4gé de 18 ans. Aprés avoir recu son baccalauréat taiwanais, il e
parti en France en ao(t 2010. Il étudie en cours intensif au CUEF depuis sanenri@nce.
Avant d’arriver en France, il a suivi des cours de francais pengengnnée, environ 150
heures. Sa motivation pour apprendre le francais est d’entrer darécaieede design en
France. Il constate que sa difficulté est la compréhensioa. diraratique le francais avec des
camarades au CUEF et ses amis frangais.
Sujet 2 - Niveau : A1" bis : 4gé de 18 ans, arrivé en France fin septembre 2010. Il a obtenu
un baccalauréat de littérature a Taiwan. Avant de venir en Frdrecaspivi des cours de
francais pendant six mois, ce qui présente un volume d’heures de 100 feutesabord, il
a choisi d’'apprendre le francais a la demande de sa mére, ungcin@st devenu également
le sien par la suite. Sa difficulté est la production orale. flepfrancais avec sa famille
d’accueil chaque soir pendant le diner.
Sujet 3 - Niveau : A2.0 :4gée de 19 ans, elle est la sceur du sujet 2. Elle est dadska m
situation que son frere. lls étaient au méme cours intensif perdatmbis premier mois au
CUEF ; puis elle a progressé au niveau A2.0. Elle trouve que sa défeestl la production
écrite.
Sujet 4 - Niveau : A2 :ageée de 29 ans ; elle était enseignante en mathématique danseun lyc
a Taiwan. Elle est venue a Grenoble pour rendre visite a sor ipariir de septembre 2010.
Elle était étudiante au CUEF pendant les trois premiers deoson séjour. Ensuite, elle est
allée au centre culturel pour continuer a apprendre le francaimée derniére, elle a étudié
le francais a I'Alliance Francaise de Taipei pendant un .ntgisgénéral, elle ne parle pas

beaucoup le francais en dehors de sa classe de langue.

! Pour mieux distinguer ces deux apprenants du ni¢d3, nous les nommerons Agt A1" bis.

2 pour mieux distinguer ces deux apprenantes dwniB2, nous les nommerons B2 et B2 bis.
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Sujet 5 - Niveau : A2": agé de 28 ans, il fait une thése de mathématiques a Grenoble depuis
2009 et est le mari du sujet 4. A partir de 2006, il s'est mippaeadre le francais, soit
environ 200 heures de cours. Il va finir ses études et retournagimarm avec sa femme en

juin 2011. Il dit ne pas avoir beaucoup d’opportunités de parler frangagdjfficulté est la

production orale.

2.1.2. Cing sujets du niveau B1-C1 - Groupe B
Sujet 6 - Niveau : B1 :étudiante de 27 ans a I'Ecole supérieure d’art de Grenoble depuis
2009, elle a étudié le francais a I'Alliance Francaise dpel@endant six mois, environ 96
heures de cours. En 2008, elle est arrivée a Lyon pour apprendre lasfiaemgdant une
anneée. Puis, elle s’est inscrite a I'école de Grenoble. Seuttidf est la production écrite et la
grammaire.
Sujet 7 - Niveau : B2.0 :agée de 33 ans, elle est étudiante au CUEF pour l'instanta Elle
travaillé pendant plusieurs années a I'étranger : Shanghai, Singapour Ereaghle. Elle est
un des sujets qui parle plusieurs langues étrangeéeres. Au débutfigation a apprendre le
francais était de voyager en France ; ensuite, elle est verirareze pour rendre visite a son
fiancé qui travaille a Grenoble. Elle constate qu’elle parldéaggvec son fiancé plutdt que
francais. Elle joue du piano.
Sujet 8 - Niveau : B2 :4gée de 25 ans, elle est étudiante en DSA au CUEF. Elle mnéait
licence en francais a Taiwan. En 2008, elle a été assistamartdarin dans un lycée a
Marseille pendant huit mois. Elle voudrait faire un master FaREn€e prochaine et devenir
enseignante en frangais.
Sujet 9 - Niveau : B2 bis :agée de 25 ans, elle est étudiante en master FLE 1 a l'uré@versit
Stendhal. Elle était dans la méme université que le sujet 8waafaEn 2006, elle était
étudiante dans le cadre d’'un échange linguistique a Besancon pendambhémeEasuite, en
20009, elle est revenue en France pour apprendre le francais peagamiois, faire un DSA
et un master FLE. Sa difficulté est la production orale. Elle gk flGte a bec, de la flite
traversiere et du piano.
Sujet 10- Niveau: C1l:agée de 24 ans, elle est étudiante en master 1 Information
Communication a l'université de la Sorbonne Nouvelle a Paris. Hletenu sa licence de
francais a Taiwan. En 2007, elle était étudiante dans le cadréatiange linguistique a Aix-
en-Provence pendant une année. En septembre 2009, elle est retournéecererfrrant
gu’assistante de mandarin dans un lycée a Avignon pendant huit motsulCts sujets qui

pratique couramment et quotidiennement le francais. Elle a envie \ddopiger son
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vocabulaire et de travailler davantage sur la production écritejdtié du piano et de la flGte
traversiere.

2.2. Déroulement des exercices

Ce test est construit en trois exercices qui constituent trois étapes :

La premiére étape edh discrimination auditive, comprenant sept parties : les trois
premieres parties consistent a distinguer les occlusives soeirdemores ; pour les trois
parties suivantes, il faut distinguer les constrictives sourdssretres et la derniére partie
consiste a distinguer les trois voyelles nasales. Quand nousfaitdienregistrement, nous
avons demandé a une de mes camarades francaises de MEstler IiFe toutes les consignes
et les bonnes réponses au test. Le sujet testé devait cadbmrle réponse. Ce test dure 6
minutes et 11 secondes.

La deuxieme étape ekarticulation des paires auditives Le sujet testé a déja lu tous les
mots de la premiére étape. Cette étape comprend sept parfiésmeots : les sept parties ont
la méme structure que I'étape précédente. Tout d’abord, nous laisscuget testé lire
pendant un certain temps, puis il doit lire chaque mot a haute voix. Ce test estrénregis

La derniere étape ekt lecture a haute voix Le sujet testé lit un corpus de 126 mots en
écoutant le CD, puis il lit le texte lui-méme et nous I'enregistrons en ménps.te

Le test s’est déroulé chez certains sujets (sujet 4, 5,7d#r8&) des salles au CUEF (sujet 1, 2,
3 et 9), par email électronique (sujet 6) et sur Skype (40)etNous avons demandé a une

francaise a transcrire tous les enregistrements.
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2.3. Analyse des résultats
2.3.1. Exercice | : Discrimination Auditive
2.3.1.1. Mise en commun des erreurs commises
Tableau 10  La mise en commun des erreurs commises par les sujestée

Sujets 1. 2. 3. . : | |
Niveau A1+ Al#is | A2.0 A2 | |

[p]-[b]

~
S
~

Initiale

Inter-
vocalique

[U-[d]

~
S

Initiale

Inter-
vocalique

Finale

[k]-[g]

Initiale

Inter-
vocalique

Finale

[A-[vi

Initiale

Inter-
vocalique

Finale

[sI-[z]

Initiale

Inter-
vocalique

Finale

[1-31

Initiale

Inter-
vocalique

Finale

= O (ORIN| W =RIANN| = [RIAN © O (=] &~ |

[a]-B5I-[E]

~
O

~ IN|O| © |[o|Q|c| © [oQ|co| © |o|Q|rr| © |RkR|IN | © o8| » |o©
N [ Wo| ©o oo ~ [RIN|R| © |[RrRINOCO| © (kRN © |[krRm| © (O
= INR © OoRN| R oW o P OO © (kRPik(R| © |OK| » |O
N (WO © oo © oo © ol © |o|lS |of ~ [RrIN| -~ N
Mo o ool ~ oo o oo © kiMoo © ol © ol
N (RO © [Oo|Q|c| © oQ|o| © oo © |krIN|o © o] ~ (Ol
NN (o] o oo © o] © |omo|l © Rk R, INW| ~ [RIN
N (N © oo © oQ|o © |o|Q(r| © |olR|ol N |OIN| N (P|W
O Qo] o oo o oo o oo © ol |0 © |RrlMl o oS

Syllabe
fermée

1
0
1
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

Syllabe
ouverte

—_
[N
—_
(e}
—_
(e}
[\]
(e}
(e}
(e}

2.3.1.2. Commentaires
Dans le corpus présenté de 90 mots, les sujets testés ont comotial gie 60 erreurs.
Nous allons analyser les erreurs commises par groupe et par mivednnexe 1).
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Groupe A
Niveau A1"

Sujet 1etSujet 2 : lls ont tous les deux entenflyl pourcar, [a] pourtonteet[3] pourbanc

En fait, le sujet 2 est le seul sujet du niveau A1-A2 qui n'a pasnt®mherreur sur les sons
en oppositior]p]-[b] . Cependant, il a eu du mal a distinguer les $fjray] et[s]-[z] car il
s’est trompé plusieurs fois.

Niveau A2

Sujet 3: C’est le seul sujet testé qui a commis au moins une erraaraflaque partie. Elle
s'est trompée dans les sds¥(z] ; elle a entend(z] pourbasseet assis C’est aussi le seul
sujet testé qui a entengifl pourcage.

Sujet 4: Elle n’a commis qu’'une seule erreur en entenfi@npourles pépésC’est le sujet
testé qui a commis le moins d’erreurs dans le groupe A. Eiteegerception des sons bien
plus nette que les sujets testés du niveau B1-B2. Elle a une conepé&tiéanadition meilleure
gue les autres débutants.

Sujet 5: Il a des difficultés a percevoir les sons en opposition, il a enfeihgwwur panetles
capots Il a également une mauvaise perception des voyelles naslateentendy3] pour

daimetsanget[€] pourmonte

Groupe B
Niveau B1
Sujet 6: Elle n’a aucun probleme pour distinguer les sons en oppofgifigb] et[t]-[d] par

rapport aux autres sujets du groupe B ; de plus, elle n’a commis grug sur les trois
voyelles nasales.

Niveau B2

Sujet 7: Son erreur principale est la distinction des sons vocaliqueks f@sgd]-[ £]. Elle a
entendya] pourmonteetla tonte [3] pourbancetdaim

Sujet 8 etSujet 9 : Elles sont au méme niveau et ont éprouvé des difficultés a distileguer
consonnes occlusives sourdes et sonores par rapport aux autreesidetdans le groupe B.
Le sujet 8 a entendt] pourdes doigtstil adore.Le sujet 9 a entendib] pourles pépest
les capotsElles ont toutes entendld] poursang

Niveau C1

Sujet 10: Elle a commis une erreur ; elle a entendu le [fopour des; elle pouvait bien

distinguer tous les sons en paires minimales présentés dans ce corpus.
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Soixante erreurs ont été identifiées dans I'ordre suivant :

1/[a]-[3]-[€] (19 erreurs : 10 dans le groupe A, 9 dans le grogpe B

2 /[p]-[b] (12 erreurs : 6,),

3 /[t]-[d] (10 erreurs : 4,)%,

4 /[K]-[0] (8 erreurs : 4, ¥

5/[s]-[z] (6 erreurs : 5, X;

6 /[f]-[v] (4 erreurs : 3,1,

71[f]-[3] (L erreur: 1,1

Nous pouvons identifier deux types de difficultés. L'un inclut lesuesreommises par le
groupe A et qui posent toujours des difficultés chez le groupe Bortdes sonfi]-[5]-[£],
[p]-[b], [t]-[d] et [K]-[g]. Lautre contient les erreurs commises par le groupe A et qui ne
posent plus de difficultés chez le groupe B : ce sont les[sp[ag, [f]-[v] et[f]-[3].

Au niveau Al: Les sujets 1 et 2 sont au méme niveau mais le sujet 1 entenx les sons
gue le sujet 2. Le sujet 2 a commis presque deux fois plus d’erreurs que le sujet 1.

Au niveau A2: Le sujet 3 a commis plus d’erreurs dans ce test-la. Le 4uye commis
gu’'une erreur. Par contre, le sujet 5 a commis huit erreursa lie grande différence entre
ces trois sujets puisque le sujet 4 a une tres bonne perception du son.

» Nous remarquons bien la progression. Les sujets du niveau Al ont commis des erreurs
en écoute sur les sons en opposifikA[g] , [f]-[v], [s]-[z]. Pourtant les sujets du
niveau A2 (sauf le sujet 3) ne font plus ces erreurs, ce qui veujuwlirees apprenants
talwanais du niveau A2 sont capables de discerner ces sons.

Au niveau B1: le sujet 6 n'a commis que trois erreurs ; sa compéteri@dition est
meilleure que celle des sujets du niveau B2.

» A partir de |a, nous voyons aussi la progression entre A2 et Bdorére d’erreurs
est trés réduit.

Au niveau B2: Le sujet 7 distingue mieux les sons que les deux autrds gduj@iveau B2.
Les sujets 8 et 9 ont commis respectivement neuf et huit errElles ont éprouvé des
difficultés a discerner les sons en opposition, suffgt[b] et[t]-[d] .

» La progression enti@]-[b], [t]-[d] et[k]-[g] n’est guere claire. Par contre, les erreurs
sur les sonfs]-[z] et[f]-[3] ne sont plus rencontrées.

Au niveau C1: elle a commis seulement une erreur ; elle a pergu presquésossns en
opposition.

» La progression entre le niveau débutant, intermédiaire et avanceé est évidente
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En analysant le nombre d’erreurs, nous remarquons premieremeatsyjetl4 du niveau A2
et le sujet 10 du niveau C1 ont commis seulement une erreur.éesiant de voir que le
sujet 4 a une aussi bonne perception que celui du niveau C1. Elle neafodénstrument
musical ; de plus, elle est en France depuis seulement six meistd; le sujet 6 (3 erreurs)
du niveau B1 a aussi une bonne perception des sons. Puis, les sujethilnateau Al et le
sujet 3 du niveau A2 ont le méme age et le méme nombre d’heuresirde mais le sujet 1 a
bien distingué les sons en opposition par rapport aux deux autres. L& dujaiveau A2 et
les sujets 8 et 9 du niveau B2 ont commis presque le mémettypenbre d’erreurs. C'est
aussi surprenant de constater que les sujets 8 et 9 ont plus détékffac discerner les sons
sonores et sourds que les débutants. Leur compétence phonologiqueotianidigale pas
leur compétence linguistique. Ce sont les variantes individuelles.
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2.3.2. Exercice Il : Articulation --- Paires Minimales
2.3.2.1. Mise en commun des erreurs commises

Tableau 11  La mise en commun des erreurs commises par les sujettés

Explication : 1- 0 dans la position intervocalique de [p]-[b]
désigne 1 erreur sur le son [p] et 0 erreur sur le son [b] , etc.
2.
Al"’l}lb

[p]-[b] 2 3 1 0 1 21
Initiale 1-0 1-0 1-0 0 0 7-0

VO'Q;%;U( 10| 20 0 0 1-0 13-1
[t]-[d] 2 4 3 2 0 33
Initiale 0-1 2-0 0 0 0 5-6

Vo'ggfizu( 01| 20| 10 10 0| 11-3
Finale 0-1 0 0 1-1 1-0 0 3-5
[KI-[g] 0 1 3 0 0 0 16
Initiale 0 0 2-0 0 0 0 5-1
Inter-

vocalique 0 0 1-0 0 0 0 4-0
Finale 0 0-1 0 0 0 0 3-3
[f]-[V] 0 0 0 0 0 0 0
Initiale 0 0 0 0 0 0 0
Inter-

vocalique 0 0 0 0 0 0 0
Finale 0 0 0 0 0 0 0
[s]-[z] 1 0 0 0 0 0 6
Initiale 0 0 0 0 0 0 0-2
Inter-

vocalique 0-1 0 0 0 0 0 0-3
Finale 0 0 0-1
-3 0 0 0 0 0 0 1
Initiale 0 0 0 0 0 0 0
Inter-

vocaligue 0 0 0 0 0 0 0
Finale 0 0 0 0 0 0 0-1

[a]-[5]-[8] 2 6 6 4 0 1 47
Sy'ane 0 3-00 300 200 o o01011-6-4
2yllabe | 2.0.0 3-00 300 200 0 d 17-5-4

124

2.3.2.2. Commentaires

Dans le corpus présenté de 90 mots, les sujets testés ont conated de 124 erreurs. Nous

analyserons les erreurs commises a la fois par groupe et par miveanriexe 2 & 3).

Groupe A
Niveau A1*
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Sujet 1: Il a commis quatre erreurs sur les sons en opposftier[d] : [t"] pourtu vendset

il a tort ; [t] pourils se vendengtrends-la vite il a prononcdp"] au lieu dep] une fois ef#]
au lieu dga] deux fois.

Sujet 2 : Il a éprouvé de grandes difficultés a prononcer les voyelledes}g] et[3] parce
gu'il les a toutes prononcées fij, quatre fois en syllabe accentuée et six fois en syllabe
inaccentuée. Puis, il a prononcé presque toysl]emn(t], [k] en[g], et était hésitant entfp]
et[b].

Niveau A2

Sujet 3: Elle a commis plus d’erreurs que les autres sujets tg3tésme le sujet 2, elle
prononcait mal les voyelles nasales ; elle a prononcé Iga$@u lieu d€3], trois fois en
syllabe accentuée et deux fois en inaccentuée. Elle a aussvéples difficultés a prononcer
les consonnes sourdes et sonores. Elle a prononce t¢zisdefn].

Sujet 4: Elle a prononcé presque toutes les consonnes sourdes non-aspirgaees apar
contre, elle a bien prononcé les consonnes sonores correspondantes, Eltsatprononcé
tous leda] en[3] en syllabe fermée, ] en[an] une fois en syllabe accentuée.

Sujet 5: Il a prononce tous Ig&] en[3] et commis quatre erreurs sur les occlusives.

Groupe B
Niveau B1

Sujet 6: Comme le sujet 5, elle a prononcé toudagen[3]. Elle a aussi des problémes pour

prononcer les sorjd] en[t] en position initiale et intervocalique.

Niveau B2

Sujet 7: Elle a aussi mal prononceé tous [@sen[3] comme les sujets 5 et 6. De plus, elle a
prononcé presque toutes les occlusives sourdes non-aspirées en ,aspigament en
position initiale et intervocalique comme le sujet 4.

Sujet 8 : Elle ne pouvait pas bien prononcer la voy@e puisqu’elle I'a prononcé eft] a
trois reprises et €3] une fois.

Sujet 9 : Elle n"’a commis que deux erreurf] pouril a tort et pas d¢t] pourils se ventent
En général, elle a prononcé clairement.

Niveau C1

Sujet 10: Elle a commis deux erreurs ; elle n'a pas prononcé comectfp] dansles pépés

et[d] au niveau du matont.

124 erreurs ont été identifiées dans I'ordre suivant :
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1/[a]-[3]-[€] (47 erreurs : 30 dans le groupe A, 17 dans le group B

2 /[t]-[d] (33 erreurs : 22, 3%,

3 /[p]-[b] (21 erreurs : 14,)7

4 /1k]-[g] (16 erreurs : 12,)4

5/[s]-[z] (6 erreurs : 6,);

6 /[f]-[3] (1 erreur: 1, P;

7 1[f]-[v] (O erreuy.

Deux types d’erreur ont été identifiés. L'un est composé des erauraises par le groupe A
qui posent également toujours des difficultés pour le groupe B : ceesosbrga]-[5]-[£],
[t]-[d], [p]-[b] et[K]-[g]. Lautre comprend les erreurs commises par le groupe A qui ne
posent plus de difficulté pour le groupe B : ce sont les s3], [[]-[3]et[f]-[v] .

Au niveau Al: Les deux sujets ont le méme niveau, mais le sujet 1 a bomonmé par
rapport au sujet 2. Ills ont tous commis quatre erreurs sur legsappositiorjp] «[b]. Le

sujet 2 a du mal a prononcer les trois voyelles nasales ebiifandu les consonnes sourdes
et sonores. Pendant I'enregistrement, le sujet 2 n'a pas bienl@rtinous avons eu des
difficultés a bien distinguer sa prononciation.

Au niveau A2: Le sujet 3 a commis plus d’erreurs dans ce test-la ; I€estul sujet qui a
commis une erreur sur les sdfis[3]. Par rapport aux autres sujets du groupe A, le sujet 4 est
influencé par l'accent anglais. Par contre, le sujet 5 a comdiriserreurs. Il y a une
progression entre ces trois sujets.

» Selon le nombre d'erreurs, la progression entre A1-A2 n'est pag assdente
puisque le sujet 1 du niveau A1 a commis moins d’erreurs que les aujets du
groupe A et le sujet 3 du niveau A2 a commis plus d’erreurs qljiets du niveau
Al. Cependant, si nous ne comparons que les sujets 2, 4 et 5, nous voyons une
progression.

Au niveau B1: le sujet 6 a commis onze erreurs.

» Il n'y a pas assez de différences entre le sujet 5 du niveau Bl et le sujet 6.

Au niveau B2: Pour le sujet 7, la moitié de ses erreurs était due acemmtaanglais. Le
sujet 8 confond encore les voyelles nasales. Par contre, le sujet 9 n'a auceime.robl

» Il y a une progression entre B1-B2 bien que le sujet 7 du niveau B@narmis plus
d’erreurs que le sujet 6 du niveau Bl. Le fait est qu'elle estinfeuencée par son
accent anglais. Elle n’a pas prononcé correctement presque tositesclasives
sourdes. Si nous enlevons donc ce type d’erreurs, la progression desseat

évidente.
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Au niveau C1: elle a commis seulement deux erreurs ; elle a une bonne atameda
prononciation des sons en opposition.
» Nous voyons que le sujet 9 du niveau B2 et le sujet 10 du niveau C1 ont bien
prononcé chaque mot par rapport aux autres sujets.

» La progression est évidente entre les niveaux débutant, intermédiaiemet.av

Méme si le groupe B a encore certains problémes pour prononastearent les occlusives,
leur nombre d’erreurs ne représente que la moitié de celui du gfoua analysant le
nombre d’erreurs, nous remarquons premierement que le sujet 1 du niveiale Aljet 8 du
niveau B2 ont commis huit erreurs. Il est surprenant que le sujet 1 ait pre@noncé les sons
en opposition que le sujet du niveau B2. Ensuite, le sujet 3 du A2 (27 eaamsimis plus
d’erreurs que les autres. Les sujets 4 et 7 ont tous les denf@acés par I'accent anglais.

Si nous enlevons donc les sujets 1 et 3, nous observons la progression entre chaque niveau.
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2.3.3. Exercice lll : Lecture a Haute Voix

2.3.3.1. Mise en commun des erreurs commises
Le nombre en italique : la position de la voyelle e st inaccentuée
* : semi-voyelle

|1 2. 3. | a 5. |
| A1" ALY A20 A2 A2 |
Mauvaise réalisation des consonnes

A l'initiale
| o 1 1 1 0 0 12 0 0
| 1 0 0 0 1 1 3 0 0 0
| o 0 0 0 0 0 9 0 0 0
A I'Intervocalique
| 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
| o 0 0 0 0 0 4 0 0 0
| o 0 0 0 0 0 0 0 1 0
| o 0 2 0 0 0 3 0 0 0
| 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1
A la finale
| 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
| 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0
Mauvaise réalisation des voyelles
En syllabe ouverte
| o 0 1 0 0 0 0 0 0 0
| o 0 0 0 0 1 0 0 0 0
| o 1 0 1 1 0 1 0 0 0
| 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1
| o 0 0 0 0 1 0 0 0 0
| 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0
| o 0 1 0 0 0 0 0 0 0
| o 0 0 0 0 1 0 0 0 0
| 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
| o 0 1 0 0 0 0 0 0 0
| o 1 0 0 0 1 0 0 0 0
| o 0 0 0 0 0 0 0 1 0
En syllabe fermée
| o 1 0 0 0 0 0 0 0 0
| o 1 2 0 0 0 0 0 0 0
| o 1 0 0 0 0 0 0 0 0
| o 1 0 0 0 0 0 0 0 0
| 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0
| o 0 0 0 0 0 0 1 0 0
| 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0
| 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0
| o 0 0 0 0 0 1 0 0 0
| o 0 0 0 0 0 2 0 0 0
| o 0 1 0 0 0 0 0 0 0
Non réalisation des consonnes

A l'initiale
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3> | 1 | o | o | o | o o | o | o | o | o
A l'Intervocalique

k— 0 2 1 0 0 0 0 0 1 0
R— 0 1 0 0 0 1 0 0

S— 0 0 0 1 0 0 0 0 0
A la finale

d— 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1
k— 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
R— 4 3 3 1 1 0 1 1 0 0
t— 4 3 4 3 1 4 2 1 0 0
V— 1 1 1 0 1 0 0 1 0 0
z— 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

Non réalisation des voyelles
En syllabe ouverte

*— 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
[ 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0
e— 1 2 1 0 0 0 0 0 1 1
i— 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
a— 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0
En syllabe fermée

i— | 12 | o | o | o | o 0o ] o] o[ o] o
Ajoute d’une consonne

A la finale

—S 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
—t 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0
Ajoute d’une voyelle

En syllabe ouverte

—an 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
—y* 0 0 0 0 0 0 0 0
En syllabe fermée

—g 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
—e 0 2 1 0 0 0 0 1 0 0
—u 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
—d 5 2 0 0 1 0 1 1 0 0
—N 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
—a 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Sujets 1. 2. 8. 4, 5. 6. 7. 8. 9. 10.
Niveau | A1" | A1™ | A20 | A2 | A2 BL | B20| B2 | B2 | C1
Mauvaise compréhension du mot
Nombre | [ 1] 8] | | [ 1] 2] | 12
2.3.3.2. Commentaires

Nous allons classer les erreurs les plus fréquentes par groupe pour voisdidfitidtés que
nous n'avons pas encore abordées dans les deux premiers eXefciéamexes 4 & 5)
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Groupe A

€ Non réalisation des sofR], [t] et[v] en position finale : 31 fois
@ Mauvaise réalisation des consonnes : 17 fois
@ Ajout d’une voyelle en syllabe fermée accentuée (notammesunfs]) : 16 fois (a] 5
fois)
@ Mauvaise réalisation des voyelles en syllabe fermée accentuée : 13 fois
@ Mauvaise réalisation des voyelles en syllabe ouverte accentuée : 8 fois
@ Non réalisation des voyelles en syllabe ouverte accentuée : 7 fois
» La progression entre les niveaux Al et A2 est évidente. Lessigets du niveau Al
ont commis presque le méme nombre d’erreurs. La progressioniemtreis sujets

du niveau A2 est claire d’aprés le nombre d’erreurs.

Groupe B

€ Non réalisation des sofR], [t] et[v] en position finale : 10 fois

@ Mauvaise réalisation des consonnes : 13%ois

€ Mauvaise réalisation des voyelles en syllabe fermée accentuée : 7 fois

@ Mauvaise réalisation des voyelles en syllabe ouverte accentuée : 6 fois

@ Non réalisation des voyelles en syllabe ouverte accentuée : 5 fois

0@ Ajout d’'une voyelle en syllabe fermée accentuée (notamment [@]301 fois (3] 2 fois)
» Le sujet 7 a commis 44 erreurs ; par contre, si nous ne comptolespaseurs des

occlusives sourdes, il N’y a que 14 erreurs. La progression ertB2-EIl est donc

aussi claire et graduelle.

En analysant les erreurs communes des deux groupes, tout d’abord, nawsnsb$e
mauvaise réalisation de] en[s] chez chaque sujet testé. Puis, la non réalisatiftj é€[R]

en position finale est commise par chaque débutant, et c’est emeodifficulté pour le sujet

6 du niveau B1 et le sujet 7 du niveau B2. Ensuite, plus de la moitepde=nants débutants
prononcenft] et[p] en[t"] et[p"], ils ont prononcé les occlusives sourdes non aspirées en
aspirées ; c’est encore un probleme chez le sujet 6 du niveatilBXkujet 7 du niveau B2.

Généralement, le groupe A prononce plus d’occlusives sourdes non aspirées e @spilee

“ Nous avons enlevé « 30 » erreurs chez le sujet 6 puisqu’elle a érdltidisciée par I'anglais ; nous
avons décidé de ne pas compter ces 30 erreurs.
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groupe B. Un autre point commun est que le groupe A prononce fréqueloinaatlieu de

[2] en syllabe fermée accentuée, méme les sujets 6 et 7.nSestgets des deux groupes
ajoutent tres souvent le sfs] en syllabe fermée accentuée. Puisque le Taiwanais est habitué
a prononcer une syllabe finalisée par une voyelle, ceci explique polegusijets testés ne
prononcent pas certaines consonnes coftimpR] et[v] ou pourquoi ils ont ajouté certaines

voyelles en syllabes fermées accentuées.

2.4. Bilan du test

2.4.1. Bilan des exercices | et Il

Tableau 13  La fréquence d’erreur dans les deux premiers exercices par lesrdapggy
Exercice | Exercice I1

Groupe A B Groupe A B
1 [a]-[5]-[€] 33% 30% 1 [a]-[3]-[€] 33% 19%
2 [p]-Ib] 20% 20% 2 [t]-[d] 37% 18%
3 [t]-[d] 13% 20% 3 [p]-[b] 23% 12%
4 [k]-[g] 13% 13% 4 [k]-[g] 20% 6%
5 [s]-[z] 10% 3% 5 [s]-[z] 10% 0%
6 [f]-[V] 10% 3% 6 [1-13] 2% 2%
7 [11-[3] 3% 0% 7 [f]-[v] 0% 0%

1/ [a]-[3]-[€] : Dans l'exercice I, les deux groupes n’ont pas discerné temeat les
voyelles nasales. Par contre, dans I'exercice Il, le groupe B n@pémndu les trois voyelles
nasales avec les autres sons ; par exemple, le groupe A ¢bdfigen [a)] et de [d] en [en]
de temps en temps. Ce qui veut dire que le sujet du niveau plus asanp&ig conscient
lorsqu’il prononce des sons méme s’il se trompe quelquefois. Pagndel&x groupes, la
difficulté principale se situe entre (]3] ; ils ont commis 15 erreurs dans 'exercice | et 33
erreurs dans l'exercice II.
2 /p]-[b], [t]-[d], [K]-[g] :
aspirée en aspirées. Le groupe B mélange les occlusives sonores agaodes de temps en

Le groupe Aa prononce plusieurs fois les occlusives sourdes non-

temps. Ce qui veut dire que le groupe A n’avait pas encore consdenaedifférence et le

groupe B avait trop conscience de la différence car il coniagsg la différence, par

exemple, entre [p] et [b] ; il a donc essayé de bien prononcelgause de cela, le sujet
testé du niveau plus avanceé a bien prononceé le son [b], puis il nfaqrasicé correctement
le son [p]. Les occlusives sourdes et sonores restent toujouisbléeme a l'audition et a la
production chez les deux groupes.

3 /[f]-[3] : Les sujet testés n'ont pas de difficulté a prononcer ces deux lsossule erreur

est commise par le sujet 3 est qu’elle a prononce [g] qame Il est le probléme de la lecture.
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4 [[f]-[v] : Des erreurs sont commises par les sujet 2 et 3 dans I'exercice |. Nous avons trouvé
que c’était plutdt de la distraction lors de I'enregistrementqolils les ont prononcés
correctement dans I'exercice Il. Ces deux sons ne posent donc aucuemgratiiez les
apprenants taiwanais.

5/ [s]-[z] : La prononciation d¢s]-[z] ne pose généralement pas trop de problémes pour les
sujets testés.

2.4.2. Bilan des erreurs fréquentes du test pour la correction phonétiqu
1/ [a]- [53]- [€] : La prononciation des voyelles nasales du francais pose de graffidetés
chez l'apprenant taiwanais. Le probleme est que les apprenaatsgerdl ces trois voyelles
qui n’existent pas en mandarin.
2/ [p]-[b]; [t-[d]; [K]-[g]: La prononciation des occlusives sonores [b]-[d]-[g] est une
grande difficulté chez les apprenants taiwanais. lls sontirifeencés par la phonétique
taiwanaise et I'accent anglais. lls ont tendance a pronorgectdusives sonores en sourdes
et a prononcer les sourdes non-aspirées en aspirées. Selors€adalghapitre précédent,
presque tous les enquétés du niveau Al a B2 ont la méme difficuli8. péosons que ce
phénomene causera l'incompréhension chez l'interlocuteur. C’esislan pour laquelle il
faut travailler primordialement avec les débutants.
3/ [s]- [z] : La prononciation de ces deux sons ne pose pas de probleme chez leaisaiwa
Par contre, la difficulté est plutdt sur la lecture. Généralg, les apprenants taiwanais
prononcent le son [z] en [s]. Nous trouvons gqu’il y a deux types d’erreurs :
Situation 1: si 'apprenant prononce « décision » en [g8&Fill prononce chaque « s » en [s].
C’est le probleme de lecture ou de suite le premier « s »lwenmae le second « s ». Nous
avons trouvé que le probléme chez les apprenants taiwanaistest quiils prononcent le
son [z] au lieu de [s] en position intervocalique et finale. On poureaigiller d’abord sur la
correspondance son-grapheme de [s] et [z].
Situation 2: si 'apprenant prononce « ils ont » ersjjl A-t-il été influencé par I'écrit ? Cette
erreur va nuire a la compréhension ; on ne va pas comprendre sk d&stnt » ou « ils
sont ».
4/ [f]-[3] : Lenseignement de ces deux sons en opposition est identique au dernier. Par contre,
les apprenants taiwanais ont moins de difficultés par rapport auxs$dris Il est important
de faire prendre conscience aux apprenants de ne pas se tromperenonciation des sons
[3] et [g]. Le sujet 3 a prononceé « fige » en [fig] une fois denest. Dans la prononciation

du mot « guéridon », plusieurs sujets testés ont prononcé le {geiléem [ga], [go] ou [ge]
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dans I'exercice 3. Il est donc important de se mettre a emselg correspondance son-
grapheme defF[3]-[g].

Selon les résultats du test 3, nous avons observe des erreurs resaur@ous n'avons pas
abordées dans les analyses précédentes :

1/ [®] est prononcé en [o0] :Selon les résultats du test, la moitié des sujets testés ont
prononce le son [0] au lieu de][: [o] pourfeutre

2/ Les sujets testés ont tendanga@noncer/ajouter le son p] en syllabe fermée accentuée
ce qui veut dire gqu’ils prononcent mal le mot terminé par CC et mD’apres les résultats
du test, nous voyons que les sujets testés non seulement du niveantdéiais aussi
quelques intermédiaires sont habitués & prononcer I'« e » final €ff. 3RAIS présupposons
gu’ils sont influencés par le mandarin dont la structure principaleuserte (voir le tableau
7 :type 2 45, page 12).

3/ Les sujets testés ont tendanceeapas prononcer la consonne finale en syllabe fermée
accentuéece qui veut dire qu’ils prononcent mal le mot terminé par VC muet : Les
apprenants taiwanais, également influencés par la phonétique taiyamat tendance a
ignorer la consonne en SFA, c'est-a-dire a oublier de la prononcer.&€geshune habitude
chez tous les apprenants taiwanais, il nous faut travailler cedesirie niveau débutant, afin

gu’ils puissent prononcer corrrectement une consonne en SFA.

2.4.3. Bilan des trois exercices
Nous analyserons les résultats du test par I'autre manierserdies dix sujets en Al, All, BI,
Bll et C. Le « | » désigne ici ques sujets testés ont commencé leur niveau Al du francais en
France; Le « Il » désigne quies sujets testés ont commencé leur niveau Al a Taiwan.
Les cing groupes sont suivants : Al (sujets 1,2,3 et 4) et All (sUjetsnb dans le niveau A.
Bl (sujets 6 et 7) et Bll (sujets 8 et 9) sont dans le niveau(Bujét 10) est dans le niveau C.
Comme notre population n'est pas hombreuse, le sujet 10 du niveau C jcdle camme
indicateur. Nous n’analyserons que les fréquences d’erreurs desives et des voyelles
nasales par ces cing groupe Al a C.
Le premier tableau : la compétence d’audition. (Exercice )
Le deuxieme tableau : la compétence de la production. (Exercice Il)

Le dernier tableau : la compétence de la production libre. (Exerdice Il

' Syllabe fermée accentuée
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Tableau 14

12,5

Al

Remarque

Consonnes

La fréquence d’erreur de I'exercice | par les sujs testés

29,1

La compétence : audition
[p}-1b] ;[t1-d] ; [k-[g]  m []-(5]-[e]
50

41,6

33,3 333
27,7

All Bl BII

5,5

1/ Les groupes Al et Bl ont fréquenté moins d’erreurs que les deupeas All et Bll. Nous

nous demandons donc que la compétence d’audition est — elle liée aulisgjgatique en

France ? Puisque les deux groupes « | » ont tous commenceé lewnstigppges du francais

en France.

2/ Les groupes Bll et C ont tous obtenu une licence de la spétratitais. Cependant, leur

compétence d’audition est tres différente.

Voyelles

3/ Le groupe Al a frequenté moins d’erreurs que les groupe8Adt Bll. Leur compétence

d’audition est meilleure que les intermédiaires.
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Tableau 15 Lafréquence d’erreur de I'exercice Il par les suts testés

La compétence : production

[p]-[b] ;[t]-[d] ; [k]-[g] ~ m[&]-[5]-[€]

33,3 33,3 33,3
30,5
13,8
11,1 111
8,3
5,5
-
Al All BI BII C
Remarque :
Consonnes

1/ Nous avons enlevé la fréquence d’erreurs du sujets 7 puisqu’elienancé tous les
occlusives sourdes non-aspirées en aspirée.

2/ La progression entre groupes sont évidente sauf le groupe Blfrgujugnté un peu plus
d’erreur que le groupe All. Nous nous demandons donc que la compétengeralgulztion
est-elle liée aux nombres d’heures de cours ? Puisque lesgtmipes All, Bll et C
apprennent le francais depuis quatre ou cing ans.

Voyelles

3/ Les trois groupes Al, All et Bl ont fréequenté le méme pouege d’erreurs sur les trois

voyelles nasales. Pourtant, ce type de probléme est moins commis cheapes @Il et C.
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Tableau 16 La fréquence d’erreur de I'exercice Il par les sjets testés

La compétence : production libre
[p}-1b] ;[t1-d] ; [k-[g]  m []-(5]-[e]
4,3

3,4

1,7 1,7
11 1,1

Al All BI Bl C

Remarque :

Consonnes

1/ Comme le dernier tableau, nous avons enlevé la fréquence d’erreurs du sujet 7.

2/ La progression des occlusives sont évidente notamment les grdupe€£B’'ont commis
aucune erreur.

Voyelles

3/ Il est surprenant de lire que le groupe All n’a frequenté@raierreur dans cet exercice-la
puisqu’il a commis un pourcentage de 33% dans I'exercice précedent.

4/ Nous avons demandé a une francaise a transcrire ce test. Elle @auesias sujets testés
ont pris conscience lors d’enregistrement. De plus, avant d’enezgistus avons laissé tous

les sujets testé a écouter le CD plusieurs fois.
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CHAPITRE Ill. Propositions de

correction des erreurs

Communiquer consiste a donner du sens a l'aide d’'une suite de sons. Agamtndeniquer,
il faut savoir produire des sons. D’apres André Borrell (1993: 50), ptuirqzeé apprend une
langue étrangére, ge qui a du sens d’'abord c’est le support phonique avec ses sons, son
intonation, son rythme: Si I'apprenant du FLE a peur de s’exprimer a l'oral, c’estepa
gu’il a peur de commettre des erreurs. Est-il possible de maléaprononciation du francais
chez les étudiants sans avoir un accent étranger incompréhensible ? Si oui, cdmment
D’aprés Bertrand Laurent (2007 :29),

Oui, il est possible d’acquérir une bonne prononciation quand on n'estxpas® a I'écrit

orthographique. (...) L'orthographe du francais étant si peu phonétique dédeupage

rythmique n’étant pas visible a I'écrit, d’énormes difficalgurgissent immédiatement. L'ceil

contrarie I'oreille et la bouche.

Le travail sur la prononciation doit donc toujours se dégager de I'écria(omoins de I'écrit

orthographique) le plus longtemps possible.
Il est en effet risqué de commencer I'enseignement du FLE&mait. La compréhension
linguistique est liée a la reconnaissance des sons. |l faatlleala prononciation a partir du
niveau débutant pour qu’il ne soit pas trop tard. Les enfants acqupdusnfacilement les
sons d’une langue étrangere et percoivent plus facilement legu@anisxistent pas dans leur
langue maternelle que les adultes. Etant donné que la pluparétadiants taiwanais
apprennent le francais aprés I'age de 18 ans, on est en droitléiréSur la marge de
manceuvre possible pour ces étudiants dans le perfectionnement du featesidifficultés
gu'il leur faudra surmonter a ce stade. Selon Bertrand Lauret (2007 les adultes ont un
avantage sur les enfants (la présence d’'un volume d’heures de dentigue) grace a la
maturité de leurs capacités cognitives dans la constructiosasset leurs relations. Par

conséquent, ils progressent plus rapides que les enfants.

3.1. Meéthodes de correction phonétique

A Taiwan, I'enseignement de la prononciation est moins soutenu daunsuls FLE comparé
a d’autres cursus. Pendant I'apprentissage d’une nouvelle laiggueidnt a toujours peur de
perdre la face quand il ne comprend pas de nouveaux mots ou quandeihd’pas certains
sons. Nous allons donc présenter les trois méthodologiques courantes damsedtion
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phonétique. Puis, nous parlerons des différents moyens de correctiantexé$ proposé aux

enseignants du FLE dans I'amélioration de la pratique de leurs éléves.

3.1.1. Méthode articulatoire (MA)
Le principe de la méthode articulatoire est de perfectionngardduction. (BILLIERE,
Michel. 2008 :25). La prononciation est décrite comme plusieurs mouvementsgaess
comme la vibration de la gorge et les mouvements des lévres ladatgyue. L’enseignant
fait visualiser I'articulation des sons aux apprenants. Par ereihptet en avant des profils
articulatoires des phonémes en expliquant la vibration des cordates/oPuis, il décrit
respectivement des mouvements de la langue ou des |éVadalftalité » pour produire des
phonemes. D’apres Michel Billiere (2008 : 25), bien que certains maaiggis récemment
introduit les notions de tension »et d’«acuité »° | ils ne sont pas bien explicités. En effet,
cette méthode comporte des limites :

» Elle néglige le facteur auditif. Elle insiste trop sur la phioma(CLARENC, Josiane.
1992 : 59) alors que l'apprenant a une connaissance parfaite desenthffér
mouvements des organes permettant de prononcer les sons comecteeive
parfois que I'apprenant maitrise bien les mouvements articukateirgrononce bien
un son étranger tout en gardant des difficultés a distinguer ceasoapport au sont
voisin de sa langue maternelle. (CUREAU, Jean., VULETIC, Branko. 183 Le
probléeme de perception persiste alors que la capacité des mouvantientatoires
est acquise.

» Elle néglige les effets de la phonétique combinatoire. Les sarflisticent les uns

les autres, les consonnes francaises sont beaucoup plus influeaickessvoyelles en

> Trois traits fonctionnent pour tous les phonémes et I'apprenant esuessentir dans son corps :
(CLARENC, Josiane. 1992 :45-46)
« La labialité : Elle se voit. On peut donc classer les sons en deux catégories

Labiales/Arrondies VS Non labiales/Non arrondies

> L+ VS L—
<+ Latension : Elle se sent. ~

Tendues VS Relachées

> T+ VS T-

., Plus un son est aigu, plus il est tendu.
+ L’acuité : Elle s’entend. > g P

Aigués VS Graves
> R+ VS R-
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comparaison a d’autres langues (RENARD Raymond. 1979 : 34). Par exdenf{p :
dequi est plus palatal que celui deu
» Elle néglige les phénoménes de compensation et inhibe aussi kargptnchez
I'apprenant : des procédés différents pourraient donner le mémtatrésdustique.
Selon Raymond Renard (1979 : 35):
Le tort d’une description trop précise, écrit Léon, est surtout de laisegea I'éléve

que la position de la langue ou des levres se régle comme cefle dommande

mécanique et que le probléme de la correction du son est alors résolu.

» Elle néglige le facteur prosodique.

3.1.2. Méthode verbo-tonale (MVT)/ méthode acoustique
La méthode verbo-tonale met principalement en relation avec I'indonde rythme, le geste
et la tension. L'objectif de la méthode verbo-tonale est de pierieer la production par
I'audition. Cette méthode est basée sur I'audition. Elle seisecsiir le principe de la surdité
phonologique de la langue cible en rééduquant l'oreille de I'appresaiit (BILLERE,
Michel. 2008 : 25) en entrainant les oreilles de I'apprenant. Philippek@t (2001 : 7) a
proposeé des corrections phonétiques sur les occlusives sonores chez les appreaaais tai
D’abord vous apprendrez a distinguer a l'oreille les variantes « dsug objet des erreurs
les plus courantes ; il est plus facile de bien prononcer un skonsgst capable d’abord de
bien le saisir & I'oreille. Puis vous apprendrez progressivement grégsoncer.
En fait, Troubetzkoy montre aussi que chaque individu s’appropriesternsg de sa langue
maternelle et en fait un « crible phonologique » (Troubetzkoy, N. S. 1976%:54)
Mais s’il entend parler une autre langue, il emploie involontairanpenur I'analyse de ce
gu'’il entend le « crible phonologique » de sa langue maternelle gestuiamilier. Et comme
ce crible ne convient pas pour la langue étrangére entendue, ilasiiprde nombreuses
erreurs et incompréhensions. Les sons de la langue étrangésiveBt une interprétation
phonologiqguement inexacte, puisqu’on les fait passer par le « crible puigot » de sa

propre langue.

' Chaque homme s’habitue dés I'enfance & analyser @ qui est dit et cette analyse se fait d'ager tout a
fait automatique et inconsciente. Mais en outresystéeme de cribles, qui rend cette analyse possisie

construit différemment dans chaque langue. L’horstapproprie le systéme de sa langue maternelle.
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En effet, nos oreilles sont beaucoup plus sensibles aux sons que nous percevons souvent et qui
existent déja dans notre langue source. Chaque individu est sourdeamespsionologique

d’une langue étrangére (GUIMBRETIERE Elisabeth. 1994 : 48).

Cette méthode est également critiquée car elle se baskhywuothése que l'apprenant
débutant ne peut restituer que ce qu'il percoit & travers son ghibtelogique, (CLARENC,

Josiane. 1992 : 59). Il reste donc constamment influencé par sa langue maternelle.

3.1.3. Méthode des oppositions phonologiques
Cette méthode travaille sur les sons en opposition. D’abord, 'appré&r@ute, puis, il répéte
les mots ou le changement d'un seul son amene a un autre sensceflanméthode,
I'enseignant travaille I'audition de I'apprenant en lui montrant desivements des organes
par les paires minimales. Elle fait I'objet d’'une certaorgique formulée par Raymond
Renard : (CLARENC, Josiane. 1992 : 60)
» Cette méthode ignore le facteur prosodique. Elle travaille sprolduction des mots
isolés alors que la parole est un continuum.
* Lopposition binaire est simpliste et ne prend pas en compte la ressamee,

I'identification et la reproduction sous tous les angles possibles chez I'apprena

3.1.4. Moyens de correction phonétique
Pour cela, nous nous sommes basés sur les points de vue de Cécile ghbavihyear et
Johanne S. Bourdages a travers I'ouvrage « Le point sur la phonétigiles»proposent un
inventaire des différents types d’exercices qui permettentetlidte les objectifs de la
pratique phonétique.

1/ Sensibilisation aux faits phonétiqgues

Il s’agit de donner aux apprenants une occasion de faire attentiorcaaactéristiques
phonétiques de la langue cible. Deux types de sensibilisation sont rencontrés.
» La sensibilisation auditive a pour objectif de développer I'acuité auditive chez

I'apprenant. Elle entraine I'apprenant a percevoir les songpdation, le rythme et
les profils prosodiques (Bourdages, Champagne et Schneiderman, 1987 par
Champagne-Muzar et S. Bourdages) ou encore les traits tell daeasion ou la
labialité (Callamand et Pedoya, 1984 par Champagne-Muzar eiugddgjes). Cette
phase permet a I'apprenant d’élargir son champ auditif.
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* La sensibilisation a la représentation visuelle des mouvemsnarticulatoires
stimule I'apprenant a prendre conscience des positions articetat@cessaires dans
la langue cible (Lebel, 1990 : 116, Morley 1991 : 503 par Champagne-MuZar et
Bourdages). L'apprenant apprend a voir la production des sons. Selon Champagne
Muzar et S. Bourdages, on peut utiliser des films ou des vidéos pouagprehant
puisse observer I'ouverture de la bouche, la position de la langudasidité des

sons.

2/ Discrimination Auditive

La discrimination auditive a pour I'objectif d’enseigner la comam et la distinction des
faits articulatoires et prosodiques de la langue cible (CHABIRE-MUZAR, Cécile et S.
BOURDAGES, Johanne 1998 :57). Les types suivants d’exercices sont réacont
comparaison-choix binaire (I'apprenant écoute deux sons, puis lesi@eatiime identiques
ou différents), comparaison-choix ternaire (I'apprenant écoutesivoss puis choisit celui qui
est différent des deux autres), comparaison-version multiple @appt écoute ustimulus
puis identifie le son suivant comme identique ou différent), comparasguo
maternelle/langue cible ('apprenant compare les énoncés ddasgee source et cible),
repérage d’'un son (I'apprenant travaille sur la distinction deeguence d’'un son existant
dans le contexte ; sur la distinction d’un son qui convient ou ne convientcpas@oix du
modelé prosodique approprié (exercice de l'intonation et du rythme : dlagptr écoute un
énoncé, puis choisit un graphique correspondant a I'énoncé entendu), reéiageat,
identification de la position de la difféerence (I'apprenant écoudeddences, puis identifie les
intonations ou les rythmes différents), identification des groupésniques (I'apprenant
écoute des énoncés, puis distingue leurs groupes rythmiques) eticdeotifde I'acte de
parole ('apprenant écoute des énonceés et doit distinguer une quiatienassertion, d’'un

ordre etc.).

3/ Intégration corporelle

Ce type d’exercice invite I'apprenant a prendre conscience d’'ue gestaphorique de la
bouche (LAURET, Bertrand. 2007 :135), c'est-a-dire a porter son attentiam sgagste du
corps autre que la bouche afin de s’approprier les sons de la laeibtpieBertrand Lauret
(2007 : 135) indique qu’au cours de «ce geste meétaphorique », il fqéctes avec

exactitude les faits articulatoires et acoustiques dans ce transéigiation corporelle.
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4/ Association de la structure phonique a la représentation visuelle

A cette étape, on travaille slar transfert du code oral au code écrit 'enseignement de la

correspondance son/graphéme en francais est tres important aperentant. La langue

francaise est caractérisée par une relation majoritaireonemioque entre graphie et phonie

mais il y a des phénoménes orthographiques particuliers historigtraseas la relation

biunivoque (par exemple : lecture finales muettes, autres grapiefrézgience modérée par

rapport au grapheéme de base). L'apprenant doit donc s’exeraiee dafcorrespondance son-

graphéme et a faire le transfert du code oral au code écvitee versa, grace a divers

exercices : la comparaison dirigée ('apprenant écoute un mof§ @bisit I'écrit

correspondant), le repérage (I'apprenant écoute un mot-clef suiviugieyss mots, puis

choisit la ou les phrases contenant le mot entendu), la transcfgittée, un texte a trous) et

la lecture a haute voix.

On travaille aussi surassociation de profils mélodiques a une représentation vislle : le

développement de la capacité d’associer une structure mélodique eepraésentation

graphique.

5/ Production dirigée

Il s’agit d’initier la production spontanée et le développement desuldalsi verbo-motrices

qui habitue I'apprenant a prononcer. Il existe trois types d’exercices.

L’exercice déchauffementprépare aux exercices de production dirigée et spontanée.
L’exercice d’échauffement consiste a faire des mouvementssdgeviOn réchauffe

les lieux d’articulation des sons: les levres arrondies/non-arroniiietangue
avant/arriere, la hauteur de la langue suivant les sons de la langue cible.

L’exercice derépétition développe et installe la capacité a reconnaitre et reproduire
les habitudes articulatoires et prosodiques chez l'apprenant. B;abapprenant
écoute et puis répéte des mots contenant les traits articedatgdi prosodiques en
s’exercant a discriminer les sons. Pour aller plus loin, I'enaeigpourrait également
donner un texte a écouter et a répéter. Bien dagépétition ne permet a elle seule

la mémorisation a long terme qui demande qu’on laisse le temps derstimske
formes signifiantes et significatives pour le sujet(GUIBRETIERE, Elisabeth.
1994 :83). L'enseignant pourrait utiliser des poemes ou des dialogues giaur f
mémoriser les éléments aux apprenantgfine qu’ils soient l'occasion pour
I'enseignant et pour I'apprenant, de montrer I'acquisition des formes sombnesn

le moyen de les appropries.(GUIBRETIERE, Elisabeth. 1994 :83).
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» L’exercice de transformation invite I'apprenant a développer des habitudes
articulatoires et prosodiques de la langue cible. L'apprenantet@uypuis fait un
changement de [larticulation ou de la prosodie selon les consigmeslites

I'apprenant entend la réponse correcte pour pouvoir comparer.

6/ Production spontanée

Il s’agit d'initier I'apprenant a mettre ses connaissanu@snétiques en pratique dans un
contexte naturel ou authentique. Ainsi, I'enseignant peut inviter ygnme I'apprenant a
s’exprimer spontanément lors d’'un petit débat. Il peut égalemesrieaml’apprenant a se

présenter pendant quelque temps, a expliquer, se justifier etc.

3.2.  Propositions de correction phonétiques

Dans le chapitre précédent, nous avons approfondi la problématique @enoéena savoir
la recherche des erreurs phonologiques des débutants taiwanaisradpréaacais, grace a
un test portant sur dix sujets du niveau débutant au niveau avancé (gretpgodipe B).
Ceci nous a permis de comparer les erreurs commises par rtesppats de niveaux
différents. Nous voyons clairement que les sujets testés de méeaa n’'ont pas toujours
commis les mémes erreurs et certaines erreurs commisele ggoupe B ne sont pas
commises par le groupe A. Nous pouvons souligner trois facteurs majéidsntification
des erreurs phonologiques : tout d’abord, il est intéressant deleslierreurs commises par
les sujets testés avec la durée de leur séjour en FrancdeElesfrancais est une langue tres
éloignée du mandarin et son systeme phonologique contient plusieugusorexistent pas
en mandarin. De plus, la phonétique du mandarin a Taiwan est un syste@iphabétique :
I'apprentissage du francais est difficile pour les débutaiitgteis parce qu’ils n'ont pas
I'habitude d'utiliser une langue alphabétique. Nous proposerons donc elescex d’ordre
général, propre aux apprenants taiwanais débutants pour qu’ils npuagsséliorer leur
prononciation du francais. Nous espérons que ce travail sera utienaeignants du FLE

face au public taiwanais.

3.2.1. [p]VS|[b];[t]VSId]; [K]VS[g]
Au niveau articulatoire : Puisque le lieu de l'articulation des occlusives sonores et sourdes
est identique, nous allons travailler sur le mode d’articulation. @tldord, I'enseignant
demande aux apprenants de se mettre une feuille devant la bouche et de metiytecontd®i

la pomme d’Adam. Puis, on prononce les sons dans l'ordre suivdptpTdppp]-[bbbl,
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[t"t"t")-[tte]-[ddd] et [K"k"k"]Tkkk]-[ggg]. L’enseignant explique respectivemerles
mouvementsle la feuille et des cordes vocales : d'ablardeuille vibre mais les cordes
vocales ne vibrent paguisla feuille et les cordes vocales ne vibrent,pa¥in, la feuille ne
vibre pas mais les cordes vocales vibrebh leur demande de le refaire en observant la
vibration. Les apprenants taiwanais connaissent déja la difféesriee les deux premiers
sons. Cet exercice les aide donc a observer I'articulation desives sonores du frangais et
a ne pas confondre les sonores et les sourdes.

Au niveau phonologique: on travaille sur les exercices de « discrimination ». 8l fyois

principes a suivre ; le premier est la discrimination auditifaut toujours travailler les mots

sur les trois positions. Les apprenants écoutent I'enregistrement puistdadbenne réponse
(nous ne prenons des exemples que pour les deux sons [K] - [glar-d@re ou gare-car
(position initiale) ; 2/écho-égawou égaux-echqposition intervocalique) ; BAc-bagueou
bague-badposition finale). Puis, on avance en travaillant sur les phrasesxgaple : 14ui

est laou Guy est la(position initiale); 2/ Ecoute-leou Egoutte-le(position intervocalique) ;

3/ Regarde les baasu Regarde les bagudposition finale). Le deuxieme type d’exercices est
la production lls répetent. Par exemplddans quel garage ? Quel camion Enfin c’est
Ensuite, I'enseignant peut leur donner un texte court a lire a haute voix.

Nous proposons un exemple de la comptine, tiré de I'ouvrage « Phonétique 350 exercices» de
Dominique Abry et de Marie-Laure Chalaron (1994: 148).

Les moustiques piquent, piquent. Les gens qui piquent-niquent.

lls attaquent, en oblique, les hamacs élastiques.

Et bivouaquent, sans panique, dans les sacs en plastique.

Les moustiques font la nique aux gens qui piquent-niquent.

Et qu’ils piquent et repiquent en musique.

C’est comique !

On peut travailler aussi avec la correctewoustique: comme les occlusives sonores sont
plus graves que les sourdes correspondantes, on travaille égaemintonation. Les 5
tons du mandarin pourraient servir a l'intonation. Du ton neutre au émeguion, c’est du
plus aigu au plus grave (GUYVALLET Jacqueline, 2006 : 37):

51



Tableau 17

Occlusives Intonation Ton

Aigue Neutre « * »

sourde | [p] [t] [K] 7 Premier

Grave Quatrieme « * »

Y

L'enseignant explique aux apprenants taiwanais a utiliser lI'intomgtour prononcer les
sourdes et les sonores. S'’ils n'arrivent pas a comprendre l'intonation montdeseedante,

I'enseignant pourrait utiliser les tons du mandarin.

3.2.2. [s]VS [z]
Comme nous l'avons dit dans le chapitre précédent, les apprenamtsdiaifont deux types
d’erreurs sur les sons en opposition [s]-[z]. L’'un est la tendapecen@ncer le son [z] au lieu
de [s] en position intervocalique et finale ; 'autre est un probléeniéison, par exemple, ils
pourraient prononcer « ils sont » et « ils ont s3]il
1° cas: tout d’abord, I'enseignant explique aux apprenants la correspondangeapbame
(nous n'avons cité que les graphémes plus importiams les deux cas)

Tableau 18 La correspondance son/graphéme de[§]

Son Graphéme Orthographies
[s] si/passer s =[s]; ss =[s]
zéro/poser z =[z] ; s (entre voyelles)= [z]
=] ils ont/deux heures -s- (de liaison) = [z] ; -x- (de liaison) = [Z]

On intervient directementau niveau phonologique I'enseignant travaille sur la

discrimination auditiveen utilisant des mots sur les trois positions. Nous avons proposé des

exemples dans le test, comme ddl-zélgposition initiale) ; 2/ assis-Asie (position
intervocalique) ;3/basse-basgposition finale). Les apprenants écoutent et choisissent la
version écrite qui correspond a ce gu’ils ont entendu. Puis ils rép@@ntue I'enseignant
évalue la productian

2° cas: on travaille sur la liaisoavec I'aide de I'intonation,

7 \ 7 N 7 N
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Ensuite, I'enseignant propose des phra5esurtes & lire & haute voix ou leur fait faire une
dictée :

Les deux sceurs se réunissent a deux heures.

On entend de la musique classique au concert

Les hivers sont froids au centre des Etats-Unis.

Passez-y entre six et dix heures.

Ce sont des histoires intéressantes.

Mais si, allez-y, c’est amusant.

Il sS’est assis sur une chaise.

Je vous assure que si.

3.2.3. [1VS[3]VSqg]
Tout d’abord, il est important de se mettre a enseigner la correspondanceppemgrae]-

[3]-[al.
Tableau 19  La correspondance son/graphemddgle[f], [3]

Son Graphéme Orthographies

(8] gare/gui/aggrave g+aou=[gl;gu+ei=[g]/gg=[g]
] chaud/schéma/Shanghai ch, sch, sh =[]

3] jaune/cage j=[3]1/g+eiy=[3]

Les parties soulignées posent plus de problémes chez les apprenants taiwanais.
Comme ce n’'est pas un probleme darticulation, on intervient direnteme niveau

phonologique: I'enseignant intervient dans lI'exercice de la discriminatiaditave ; par

exemple, 1thou-joue-godfposition initiale) ;2/ Iéché-léger-léguefposition intervocalique) ;

3/ fiche-fige-figue(position finale). Selon les résultats du test, le sujet 3 ani®mne erreur
dans la position finale. L’enseignant pourrait donc se focaliseanti@ge sur le travail en
position finale. Selon le méme principe de la correction de [S}]lyei fait répétepour voir

la prononciation des apprenants. L’enseignant pourrait faire travpille de mots qui ne
s’opposent que par les lettresetg : cache-cage / Loches-loge / hache-age / bouche-bouge /
béche-beige / hanche-ange / sache-sage / I'arche-large

Des phrases courtes a lire & haute voix ou en dictée : (LEON Monique. 1991 : 80)

> UTvs[3]

" Nous avons changé les phrases de Monique Léon (1991 :78) tiréesudeade « Exercices
systématiques de prononciation francaise » pour les débutants.
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Il fait chaud, j'ai ouvert la fenétre de gauche.
Il faut que je sache I'age de la jeune fille chinoise.
J'ai chassé le jaguar en Chine.
Il y a beaucoup de gens aux champs.
J'ai acheté un cageot de choux rouges.
> [31VsSig”
Elle porte une bague superbe.
Elle tire la langue a sa mere, elle a trés mal a la gorge.
La plage n'est pas trop loin d'ici.
lls ont préparé les bagages pour partir en vacances.
Il va au college demain matin.
Ma collegue n'est pas encore arrivée.

Il joue de la guitare jour et nuit

3.2.4. [a] VS p] VS [g]
Au niveau articulatoire : Lors des exercices de prononciation, I'enseignant expliquetess s
[€]-[a]-[3] ; I'air passe respectivement par la cavité nasale etviécbuccale. Pourtant, dans
le cas de trois voyelles orales correspondantes, I'air ree gpage par la cavité buccale. On
demande aux apprenants de mettre un doigt sur la base de I'os duptenancant les sons
[e]-[a]-[2]. lls ne vont pas sentir de vibration du nez. Puis, ils prononcent lea$oen|
essayant de sortir l'air par le nez en touchant la base ddU'o®z ; le nez va vibrer et ils
vont arriver & prononcer le son [&]. On fait de méme pour prononcaeuesautres voyelles
nasales. L'enseignant pourrait ajouter un « m » devant la voyelle faire prononcer la
voyelle nasale, par exemple [ma] [ma] car le son [m] existe dans tous les langues. Il sert ici
a prononcer la nasale pour que les apprenants en prennent consciendés éasgent
attention a l'articulation.
Au niveau acoustique :L'acuité des trois nasales dans I'ord&g[g]-[3] est du plus aigu au
plus grave. La plupart des sujets testés ont transfosinén[[d]. L'enseignant pourrait le
corriger grace a l'intonation montante. lls ont aussi une tendaco&daire a prononcer [4]
au lieu de {] ; I'enseignant pourrait les aider avec I'intonation montante.
En consultant le tableau 4 (page 9), I'enseignant pourrait expliquelEguessemble a la

voyelle [a] (£) dans la phonétiquehuyinet [d]-[3] ressemblent a la voyellér] (£.). Les

'8 Exemples tirés du site Internet : http://www.francaisfacile.co@/cgiexam/voir2r.php?id=18004
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apprenants pourraient vite comprendre la perception duegdrma[chose la plus difficile est
de distinguer [&]4] ; 'enseighant pourrait donc travailler sur I'aperture de la bopande
geste de la main. L'enseignant fait un geste de la main olgestgr’ils prononcent [d] et de
la main fermée lorsqu’ils prononcefi.|

Au niveau phonologique: Pour la correction des voyelles, il nous faut travailler derguat
facons : syllabe ouverte accentuée, syllabe ouverte inaccentuébe dgkmée accentuée et

syllabe fermée inaccentuée. L'enseignant pourrait commpacda_discrimination auditive

il pourrait consulter les exemples du test. On sépare lesstvoss et ensuite les apprenants
distinguent la bonne réponse. Puis, ils répgtent évaluer leur prononciation. (L'enseignant
travaille sur une phrase de trois sons inaccentués ; pour les dépatasbmmence par les
voyelles accentuées, puis inaccentuées).

L’enseignant pourrait utiliser une chanson pour travailler sutroesvoyelles. Avant tout, il
faut choisir un chanteur qui chante clairement. Puisque notre publiestisibutant, nous
proposons une chanson de Jacques Dutronc « Le Petit JacfliAmngxe 6).

D’abord c’est la préparation a I'écoute. On demande aux appregariisee une fois les
paroles et de travailler sur les champs lexicaux (I'enseigpantrait choisir de passer cette
étape). Puis on écoute la chanson sans regarder le support eténolate en cochant les
mots discutés a I'étape précédente. L'objectif est la productide @& prononciation).
Ensuite, on lit le texte et on écoute de nouveau pour chercher desnowisaus. Puis les

apprenants par deux trouvent les sons en réécoutant la chanson. Voici le tableaaupgagegr

des sons :
[a] [5] [€] V+C*
Sentait Bon Jardin Une

*Consonne nasale : [m]ou [n] ou[n]
Il est aussi important que I'enseignant demande aux apprenargépdeer « voyelle +
consonne nasale ». Sinon la mauvaise réalisation du son va provoquanpigbension
chez les interlocuteurs. C'est-a-dire qu’il faut éviter Iliahce des consonnes nasales pour

gu’ils prononcent correctement les voyelles nasales.

3.2.5. [ VS [0]
Selon les résultats du test, la moitié des sujets testés a prononce le son [ofladElie

Au niveau articulatoire : Il nous faut renforcer I'antériorité de la langue. L'ensaig
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pourrait dessiner les profils articulatoires des voyelles [at]et [
L'enseignant demande aux apprenants de prononcer [0] en avancaahgie comme pour
« <« » ; ils pourraient ainsi prononcer le sai.|

Au niveau phonologique :L'enseignant travaille sur les exercices de discriminagiaditive

avec l'aide de fleches, par exemple : Position de la langue
— -
ceux sot
deux dos
feu faux

Au niveau acoustique: En méme temps, lI'enseignant pourrait corriger les erreurs pa
I'intonation. Comme les apprenants ont tendaagearononcer [0] au lieu de&]. L'enseignant

le corrige grace a l'intonation montante.

3.2.6. Enseignement de la prononciation des mots terminés par Conge + « e »
muet en syllabe fermée accentuée
Nous avons signalé plus haut qu’il y a deux tendances fréquentes eshegpdrenants
taiwanais. L'une est gu’ils prononcent & uet » dans la structure syllabique « CG +
muet » en SFX ; par exemple, ils prononcent le noarbre ainsi : [maRbR] au lieu de
[maRbR]. Lautre est qu’ils ne prononcent pas «la consonne » datrsidauie syllabique
«VC+e muet » en SFA ; par exemple, ils prononcent le mot « petitesk: dpoti] au lieu
de [potit].
1° cas: « CC +e muet final » : enseignement de ne pas ajoutes]|
Concernant les mots terminés par RE ou L&fitial tombe et oul sont chuchotés, c'est-a-
dire prononcés a voix basse. L'enseignant dit aux apprenants d’&rétéx nettement sur la
derniére consonne en la disant & voix basse. (LEON Monique. 1991 : 62)

\ N\

Par exemple : quatre» se prononce « quide » [kaR]
1 : prononcer les deux consonnes en gras et la voix devient basse
2 : arréter a « / » et faire l'e muet
Nous regroupons les mots que les sujets testés ont mal prononcéstéan8. L'enseignant
demande aux apprenants de lire a haute voix. Il faut qu'ils fasention aux consonnes en

gras et qu’ils fassentd’'muet apres.

19 Syllabe fermée accentuée
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L’enseignant leur fait barrer les «e » qui ne se prononcentepaouligner ceux qui se
prononcent. Par exemple :
N
Parfois jerentr /e dans un café
N
Jem’assieds pres-da pat /
N
Jedisposesur le guéridon déaux mabr /e
\
Jenesucr /e pas mon café
L’enseignant pourrait donner également des textes.
Si tu arrives / dans unenouvelleville, / il faut vite aller / & la maison du tourismé et
demander des guide/ ou tu trouveas / les noms des +8g/ des avaues, / des boulards, /
des monuments / et des musséevisiter. // Tu pourras ainsi / circuler plus facient / et
découvrir / les site touristiqus. //
Attention : la lettre « e » parfois se prononce autrement suivigectertaine consonne. Par
exemple : nouslle [¢], aller[e]
Puis, on travaille sur 'enchainemergtvec également I'intonation ; les apprenants écoutent
puis imitent I'enregistrement. 2N
Par exemple «Ily a quatre enfants se prononce Il y a quatren-fants»
1: monter la voix sur «qua», puis descendre la voix sur la syllaben gras
('enchainement)
Des exemples d’exercices de liaison. L’apprenant souligne d’abord I'eeahaiit puis lit la

phrase a haute voix en changeant d’intonation.

ENSEIGNANT » APPRENANT
72N
Il'y a trois kilomér/es a faire. » « Il y atrois kilo-métra -faire. »
2N
Je vais attedr/e en haut. » « Je vais attedsen-haut. »
2N
Entr/e au salon. » «En{rau-salon. »
7N
Il faut le metr/e a jour. » « Il faut le metra-jour. »
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2° cas: VC+ emuet en finale : prononcer la consonne en SFA
Selon les résultats du test 3, les apprenants taiwanais ontderwagnorer V+/t/d + e
muet en finale ; I'enseignant explique donc aux apprenants commenattaindon a cette
erreur. L'enseignant pourrait faire pratiquer la prononciationndets en opposition ; par
exemple :

* V +tenfinale : petit-petite

* V+denfinale : grand-grande

« V +ren finale ir en finale généralement prononcé, sauf dans certains mots —er, par

exemple : boulanger

De toute facgon, I'enseignant pourrait proposer des phrases courtes a lire\ihaoteleur

fait faire une dictée.
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CONCLUSION

La progression de la compétence phonologique en francais n’esigpdéisre et forcément eu
relation avec la progression des compétences grammatidéigcate. Certains apprenants de
niveau intermédiaire B2 font des erreurs que des apprenants de ni@@auinA2 ne font
déja plus. Il y a donc une progression spéclifique pour la phonétiqueiseancaest liée a la
place que le professeur lui accorde dans son cours de francais : premigfeppehant doit

a la fois entendre souvent des voix de natifs et ainsi régulént pour développer I'audition
des Taiwanais. Deuxiemement, I'apprenant doit étre corrigé’gragelgnant pour que la
qualité linguistique de son message soit bonne. Troixiemement, Pegpypreoit travailler a la

fois des mots, des phrases et des textes.

Un apprenant qui commence l'apprentissage du francais en Framgodé pgieux les sons
gu’'un apprenant qui commence cet apprentissage a Taiwan saefsgignant lui fait

entendre en classe des documents sonores, audio et video vaéésn&t. Ceci répond a
notre objectif : identifier les difficultés phonologiques chez lebutints taiwanais et

améliorer I'enseignement du FLE a Taiwan.

La langue francaise est éloignée du mandarin, c’est pourquootermiation du francais
pose des difficultés a I'apprenant taiwanais. La proximitéedesr langues source et cible est
importante. Le phénomene du « crible phonologique » mis en place treezdtenfant fasse

un réle trés important : chaque individu est sourd au systeme phonologique d’'une auére langu
puisque ses oreilles se sont habituées aux phonémes de sa langoellmatEest la raison

pour laquelle les apprenants taiwanais méme du niveau avancé pronoasemal les
occlusives sonores mais un peu mieux les voyelles nasales cafavons vu la nasalité
vocalique existe en mandarin certes elle est un peu différemite les Taiwanais ont une
oreille sensibilisée a ce phénoméne. Grace au enregistrementavomss pu identifier les

erreurs les plus frequentes commises par les apprenants taiwanaispbitesss.

Au cours du test, certains sujets testés du niveau B2 ont montrénfaosian forte entre les
occlusives sourdes et celles sonores. Ceci provient du fait quethade articulatoire ignore
le facteur auditif, il arrive parfois que I'apprenant maitbgmn les mouvements articulatoires
et prononce bien un son étranger, pourtant, il ne fait pas de di#éeat® ce son et un son

de sa langue maternelle. Ceci nous renforce dans lidée qu’il natdréaailler sur la
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prononciation avec plusieurs méthodes de corrections et travailléx pas des le niveau

débutant pour éviter la fossilisation des erreurs phonologiques.

Pour conclure, parmi les nombreux moyens de correction phonétique,duialienseignant
trouve celui qui est le plus utile pour I'apprenant a Taiwan. Nous esp@uanles analyses
phonologiques des deux langues, les résultats du test et les poogosié correction
phonétiques pour les débutants taiwanais pourraient aider les enseignaritancais

taiwanais a appliquer les méthodes adéquates face aux difficultés demisiw
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ANNEXE 1 : Mise en commun des erreurs commises par les sujets testés : Exercice I

1. [p]-[b]

2. [t]-[d]

3. [k]-[g]

pan— banc pan— banc blane- plan pan— bancx2
blanc— plan blanc— plan
X2
les capots— les les capots— les les pépés- les les capots— les les capots— les | les bonbons- les | les capots— les les capots~

cabots

cabots

bébés

cabots

cabots

pompons

cabots
les pépés- les
bébés

les cabots x5
les pépés- les
bébés X2
les bonbons~
les pompons

tu vends— du
vent

des doigts— tes
doigts

tu vends— du
vent

des doigts— tes
doigts

des doigts— tes
doigts

tu vends— du
vent X2
des doigts—

tes doigts x3

c'est tout— c'est
doux

il adore— il a tort

c'est tout— c’est
doux
il adore— il a tort

c'est tout—

c’est doux x2
il adore— il a
tort X2

ils se ventent>
ils se vendent

ils se ventent
— ils se
vendent

car— gare

car— gare

car— gare

car— gare

car— gare

car— gare

car- gare x6

un ongle— un
oncle

un ongle— un
oncle

un ongle— un
oncle x2
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4. [f]-[v]

7. [a]-[5]-[]

frais — vrai frais— vrai
'enfer — I'envers I'enfer—
'envers
la vase-la actif — active actif— active
phase la vase-la
phase
sel— zéle sel— zele
Asie — assis Asie— assis Asie — assis Asierassisx3
base— basse base— basse
douce — douze douce—
douze
cage— cache cage— cache
banc— bon daim— dont banc— bon daim— dont banc— bon daim— dont banc— bon daim— dont banc— bonx6
banc— bon sang— son banc— bon sang— son sang— son daim— dont
x4
sang— son x3
la tonte— la la tonte— la la tonte— la tente monte»> menthe monte»> menthe la tonte— la
tente tente la tonte— la tente tente x4
monte—

menthe X2
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ANNEXE 2 : Transcription en API par les sujets testés : Exercice II

Légende :

Rouge : Mauvaise réalisation du phoneme
Bleu : Non réalisation du phonéme
Orange : Ajout du phonéme

Ini. : Position initiale

Int. : Positive intervocalique
Fin. : Positive finale

So. : Syllabe ouverte

Sf. : Syllabe fermée

Nous n’analysons que les phonémes en opposition dans le chapitre 3.

Premiére partie : la transcription en API des cinq enquétés de niveau débutant

Transcription originale o N
on AP Transcription en API des enquétes
1. [p]-[b]
[p&]-[ba] [pE]-[bek] [pa]-[ba] [pE]-[ba] [p"3]-[b3] [pa]-[ba]
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[pl&]-[bla]

[pIZ]-[bIZK]

[pla]-[bl&]

[pIE]-[bl&]

[p"IE]-[blA]

[p"1&]-[bl&]

[pPRim]-[bRim]

[pPRimo]-[bRims]

[pRim]-[bRim]

[pRim]-[bRim]

[p"Rima]-[bRimo]

[pPRimMa]-[bRiMo]

[lekapo]-[lekabo]

[lekapo]-[lekabo]

[lekapo]-[lekapo]

[legabo]-[lek"abo]

[lekap"o]-[lekabo]

[lekapo]-[legabo]

[lep3p3]-[lebsb3]

[lep"3p"3]-[leb3b3]

[leb3b3]-[leb3b3]

[lep3b3]-[leb3b3]

[lep"3p"3]-[leb3b3]

[lep3p3]-[lebsb3]

[lepepe]-[lebebe]

[lepepe]-[lebebe]

[lep"ep"e]-[lebebe]

[lep"epp"]-[lebebe]

[lep"ep"e]-[lebebe]

[lepepe]-[lebebe]

2. [t-[d]

[tyva]-[dyva]

[t"yve]-[dyvE]

[tyva]-[tyva]

[t"yval-[t'yva]

[tyv3]-[dyv3]

[tyva]-[dyva]

[tedwa]-[dedwa ]

fedwa]-dedwa ]

fedwg]-[ tedwa]

[tedwa]-fedwa ]

["edwa]-[dedwal]

fedwal-fedwa ]

[setu]-[sedu ]

[seu]-[sedu ]

[seu]-[seu ]

[selu]-[sedu |

[se"u]-[sedu ]

[se"u]-[sedu ]

[ilatoR]-[iladoR] [ilat"uR]-[iladoR] | [ ]-[iladoR] [iladoR]-[iladoR] [ilat"sR]-[iladoR] [ilat"sR]-[iladoR]
[iIsavét]-[ ilsavad] FIHZS;\(/&;E]_ [ilsovét]-[ ilsavét] [ilsavét]-[ ilsavét] [ilsavét]-[ ilsavad] [ilsavét]-[ ilsavad]
. - [Réadblavit]- . . . . . . . o
[Ralavit]-[Réalavid] (Radblavi] [Ralavit]-[Ralavid] [Ralavit]-[Ralavit] [Réalavit]-[Ralavid] [Ralavit]-[Rélavid]

3. [KI-[d]

[kaR]-[gaR] kaR]-[gaR] [kaR]-[kaR] ["aR]-[gaR] ["aR]-[gaR] kaR]-[gaR]
[klas]-[glas] [klas]-[glas] [klas]-[glas] [klas]-[glas] [k"las]-[glas] klas]-[glas]
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[lekR&]-[legRE]

[lekRA]-[legRE]

[legR&]-[legR&]

[legRa]-{legRa]

[lekRin]-legR4]

[lekRg]-[legR4]

[1okRE]-[1 ogRE]

[0k RE]-[l ogRE]

[lagRin]-[l agRinN]

[0k RE]-[l ogRE]

[l ek Rin]-[l egRé]

[0k RE]-[l ogRE]

[En3KI]-[ €nagl]

[En3koal]-[En3gal]

[€n3gl]-[ €n3gl]

[En3kI]-[En3k]

[en3k"]-[€n3gl]

[En3kI]-[ En3gl]

[lebak]-[lebag]

[lebak]-[lebag]

[lebag]-[lebag]

[lebak]-[lebag]

[lebak]-[lebak]

[lebak]-[lebag]

4. [fl-[v]

[fe]-[ve]

[fo]-[va]

[fa]-[va]

[fo]-[vel]

[fo]-[ve]

[fa]-[va]

[fRe]-[VRe]

[fRe]-[VRe]

[fRe]-[VRe]

[fRes]-[VRe]

[fRe]-[VRe]

[fRe]-[VRe]

[1afeR][laveR]

[1afeR]-[lAVeR]

[[afeR]-[lAveR]

[lafeR]-[1AveR]

[1afeR]-[lAVeR]

[lafeR]-[lAveR]

[lafaz]-[lavaz]

[lafas])-[lavas]

[lafaz]-[lavas]

[lafaz]-[lavaz]

[lafaz]-[lavaz]

[lafas)-[lavas]

[pozitif]-[pozitiv]

[positif]-[positiv]

[pozitif]-[pozitiv]

[positif]-[positiv]

[pozitif]-[pozitiv]

[positif]-[positiv]

[aktif]-[aktiv]

[aktif]-[aktiv]

[aktif]-[aktiv]

[astif]-[astiv]

[aktif]-[aktiv]

[aktif]-[aktiv]

5. [s]-[z]

[<el][ zel]

[selo][zelo]

[el][ zel]

[sel]-[nela]

[sel][ zel]

[ <el]-[zel]

[sona]-[zona]

[sona]-[zona]

[sona]-[zona]

[sona]-[nona]

[sona]-[zona]

[sona]-[zona]

[asi]-[azi]

[asi]-[asi]

[asi]-[azi]

[asi]-[asi]

[asis]-[azi]

[asi]-[azi]

[deseR]-[dezeR]

[deseR]-[dezeR]

[deseR]-[dezeR]

[deseR]-[deseR]

[deseR]-[dezeR]

[deseR]-[dezeR]
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[bas]-[baz]

[bas]-[baz]

[bas]-[baz]

[bas]-[baz]

[bas]-[baz]

[bas]-[baz]

[dus]-[duz]

[dus]-[duZ]

[dus]-[duZ]

[dus]-[dug]

[dus]-[duZ]

[dus]-[duz]

6. U3
[ful-[3u] [fol-[30] [Jal-[34] [Jol-[3u] [ul-[3u] [ul-[3u]
Uyt]-[3yt] [ytl-[3yt] [ytl-[3yt] [fat]-[3ut] [ytl-[3yt] LIyt-[3yt]

[bufe]-[buze]

[buie]-[buze]

[buie]-[buze]

[buie]-[buze]

[buie]-[buze]

[bufe]-[buze]

[lefe]-{lese]

[lefe]-[leze]

[lefe]-[leze]

[lefe]-[leze]

[lefe]-[leze]

[lefe]-[leze]

[fi f1-[fi 3]

[fi f1-[fi 3]

[fi f1-[fi 3]

[fi 1-[fi ]

[fi f1-[fi 3]

[fi J1-[fi 3]

[kay]-[kas]

[kaf]-[kas]

[kaf]-[kas]

[kaf]-[kas]

[k"af]-[kas]

[kaf]-[kas]

7. [a]-[5]-[4]

[da]-[d5]-[d]

[d&]-[d5]-[dE]

[d&]-[d&]-[dd]

[da]-[d&]-[dg]

[d&]-[d5]-[dan]

[d5]-[d3]-[dg]

[ba]-[b3]-[b]

[baK]-[b3]-[bE]

[b&]-[b3]-[b3]

[bak]-[0A]-[bE]

[ba]-[b3]-[bE]

[b3]-[b3]-[bE]

[sa]-[s5]-[s€]

[sa]-[s5]-[s¢]

[sé]-[sa]-[sa]

[s&]-[sa]-[s€]

[sa]-[s5]-[s¢]

[s5]-[$5]-[s€]

[mat]-[m3t]-[méEt]

[MEt]-[m3t]-[mEt]

[mat]-[mat-[mat]

[ment]-[mat]-[mEt]

[M5t"e]-[m3t]-[m&t]

[M3t]-[m3t]-[méEt]

[ilp &s]-[ilp3s]-[ilps]

[il p"&s]-[ilp3s]-
lipzs]

[ilp s]-[ilpas]-[ilp&s]

lilp&s]-[ilp3s]-[ilps]

[il p"3s]-[il p"3s]-
[il p"gs]

lilp3s]-[ilp3s]-[ilpzs]

[latat-[lat3t]-[latz]

[latz]-[latst-[laté(]

ladat-[ladad-[ladaf]

latat]-[latad-[lataq]

[lat"5t]-[lat"5t]-[lat"é1]

[lat"5t]-[lat"5t]-[lat"ét]

67




Deuxiéme patrtie : la transcription en API des cings enquétes de niveaux intermédiaire et avancé

. [p]-
[pé]-[bd] [pé]-[b4] [pa]-[bé] [be]-[bg] [pa]-[bé] [pé]-[b4]
[pl&l-[bl&] [p"1a]-[bld] [p"1&]-[bld] [pl€]-[blé] [pl&l-[bl&] [pl&]-[bl&]

[pRimM]-[bRim]

[pPRim]-[bRim]

[pPRim]-[bRim]

[pPRim]-[bRim]

[pPRim]-[bRim]

[pPRim]-[bRim]

[lekapo]-[lekabo]

[lekapo]-[lekabo]

[lek"ap"o]-[lek"abo]

[lekapo]-[legabo]

[lekapo]-[lekabo]

[lekapo]-[lekabo]

[lep3p3]-[lebsb3]

[lep3p3]-[lebsb3]

[lep™5p"5]-[leb3b3]

[lep3p3]-[lebsbs3]

[lep3p3]-[lebsbs3]

[lep3p3]-[lebsb3]

[lepepe]-[lebebe]

[lepepe]-[lepepe]

[lepepe]-[lebebe]

[lepepe]-[lebebe]

[lepepe]-[lebebe]

[lebebe]-[lebebe]

- [t-d]

[tyva]-[dyva]

[tyvé]-[tyve]

[t"uva]-[duvat]

[tyve]-[dyvé]

[tyvé]-[dyve]

[tyvé]-[dyva]

[tedwa-[dedwa

[tedwa-[dedwa

[t"edwa-[dedwa

[tedwa-[dedwa

[tedwa-[dedwa

[tedwa-[dedwa

[setu]-[sedu ]

[setu]-[sedu ]

[set"u]-[sedu ]

[setu]-[sedu ]

[setu]-[sedu ]

[setu]-[sedu ]

[latoR]-[ladoR]

[TatoR]-[latoR]

[latoR{-[ladoR]

[fadoR]-[ladoR]

[fadoR]-[ladoR]

[latoR]-[ladoR]

[ilsovat][ ilsovad]

[lsavat]-[iIsovad]

[lsavat]-[ilsavad]

[iIsavet]-[ilsavet]

[Isovat] [ilsovad]

[lsavat]-[iIsovad]

[Ralavi]-[Ralavid]

[Ralavi]-[Ralavid]

[R&lavi]-[Ralavid]

[R&lavit]-[Ralavid]

[Ra&lavit]-[Ralavid]

[Ralavi]-[Ralavid]

- [k]-[d]

[kaR}-[gaR]

[kaR]-[gaR]

[k"aR]-{gaR]

[kaR]-[gaR]

[kaR]-[gaR]

[kaR]-[gaR]
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[klas]-[glas]

[klas]-[glas]

[k"las}-[glas]

[Klas]-[glas]

[Klas]-[glas]

[klas]-[glas]

[lekR&]-[legRd]

[lekR&]-[legR3]

[lek"Ra]-[legR3]

[lekRg]-[legR3]

[lekR&]-[legR&]

[lekRE]-[legR3]

[TokRE]-[logRE]

[TokRE]-TogRE]

[TokRE]-[TlogRe]

[TokRE]-[TlogRe]

[ToKRE]-TogRE]

Mok RE[-TTogRE]

[€n3kI]-[€n3gl]

[ErGKIT-[En3K1]

[€n3kI]-[€nagl]

[En3kI]-[€nagl]

[En3kI]-[€nagl]

[€n3kI]-[en3gl]

[lebek]-[lebeg]

[lebek]-[lebeg]

[lebek]-[lebeg]

[lebek]-[lebeg]

[lebek]-[lebeg]

[lebek]-[lebeg]

- [1-1v]

[fe]-[ve]

[fa]-[ve]

[fe]-[ve]

[fe]-[ve]

[fe]-[ve]

[fa]-[ve]

[fRe]-[VRe]

[fRe]-[VRe]

[fRe]-[VRe]

[fRe]-[VRe]

[fRe]-[VRe]

[fRe]-[VRe]

[ECSEEZER

[T&feR]-[TAveR]

ERREERR

[TEfeR]-TeveR]

[1&feR]-TAveR]

[T&feR]-TAveR]

[lafaz]-[lavaz]

[lafas]-[lavas]

[lafas]-[lavaz]

[lafas]-[lavas]

[lafas]-[lavas]

[lafas]-[lavas]

[pozitif]-[pozitiv]

[positif]-[positiv]

[posatif]-[posativ]

[positif]-[positiv]

[pozitif]-[pozitiv]

[pozitif]-[pozitiv]

[akiif]-[aktiv]

[akiif]-[aktiv]

[akuif]-[aktiv]

[aktif]-[aktiv]

[aktif]-[aktiv]

[akiif]-[aktiv]

. [s]-z]

[el]-[zeT]

[sel][ze]]

[seo]-[zel]

[sel][ze]]

[sel][ze]]

[sel][ze]]

[sona-[zona

[sona-[zona

[sona-[zona

[sona-[zona

[sona-[zona

[sona-[zona

[asi] -[azi]

[asi]-[azi]

[asis]-[azi]

[asi]-[azi]

[asi]-[azi]

[asi]-[azi]

[deseR]-[dezeR]

[deseR]-[dezeR]

[deseR]-[dezeR]

[deseR]-[dezeR]

[deseR]-[dezeR]

[deseR]-[dezeR]

[bas]-[baz]

[bas]-[baz]

[bas]-[baz]

[bas]-[baz]

[bas]-[baz]

[bas]-[baz]

[dus]-[duz]

[dus]-[duZ]

[dus]-[duz]

[dus]-[duz]

[dus]-[duz]

[dus]-[duZ]

- UI-3]
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[fu]-{3u]

[fu]-{3u]

[ful-{3u]

[ful-{3u]

[ful-{3u]

[fu]-{3u]

Uytl-[3yt]

Lytl-[3yt]

Uytl-[3yt]

[ut]-[3yt]

Uytl-[3yt]

[yt]-[3yt]

[bufe]-[buze]

[bufe]-[buse]

[bufe]-[buze]

[bufe]-[buze]

[bufe]-[buze]

[bufe]-[buse]

[lefe]-[lese]

[lefe]-[lese]

[lefe]-[lee]

[lefe]-[lese]

[lefe]-[lese]

[lefe]-[lese]

[fi f1-fi 3] [fi f1-fi 3] [fi f1-[fi 3] [fi f1-[fi 3] [fi 1-[fi 3] [fi f1-fi 3]
[kay]-[kas] [kaf]-[gas] [K"a]-[K"as] [kay]-[kag] [kay]-[kag] [kaf]-[kas]
- [al-15]-12]

[da]-[d5]-[d]

[d5]-[d5]-[dE]

[d5]-[d5]-[dE]

[dg]-[d5]-[dE]

[d&]-[d3]-[dE]

[da]-[da]-[dg]

[b&]-[b3]-[bE]

[b5]-[b5]-[bé]

[b5K]-[03]-[ ]

[bz]-[b5]-[bE]

[ba]-[b5]-[bg]

[b&]-[b3]-[bE]

[sa]-[<3]-[<E]

[s5]-[<5]-[<E]

[s5]-[£5]-[<E]

[s8]-[<5]-[<g]

[s8]-[<5]-[<g]

[s8]-[<3]-[<¢]

[mat]-[m5t]-[mEt]

[M3t]-[ m3t]-[méEt]

[m3t]-[ m3t]-[méEt]

[mat]-[m3t]-[mEt]

[mat]-[m3t]-[mEt]

[mat]-[ m3t]-[mé&t]

lilp &s]-[ilp3s]-[ilpzs]

[iIp3s]-[ilp3s]-
[ilpés]

il p'55]-[il p"3s] -
il pgs]

[ilp3s]-[ilp3s]-[ilpEs]

[ilpas]-[ilp3s]-[ilp&s]

[ilpas]-[ilp3s]-[ilpEs]

[latat]-[lat3t]-[laté]

lat3t]-[lat3t]-[latét]

lal"5t]-[al"3{] -
lat"zt]

[latz(]-[lat3t]-[latét?]

[latat]-[lat3t]-[laté(]

[latat]-[lat3t]-[latét]
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ANNEXE 3 : Mise en commun des erreurs commises par les sujets testés : Exercice Il

Sujet | . ]2
Niveau  Al1" Al" bis
1. [p]-[b]
p—p" X3 |p—p" p—p p—p" p—b p—p" x6
p—b
p—p" b—p p—b x2|p—p” x3 b—p p—p" X2 p—b p—p" x8
p—b p—p" p—b x4
p—p" b—p x2
2. [t-[d]
t—t" d—t xz [t—t" t—t" d—t d—t t—t"  x2 t—t" x5
d—t" d—t x5
d—t d— t"
t—t" d—t t—d x: [t-t" x2 [tot"  x2[d—t t->t" x2 | t—d t—d t—t" x7
d—t t—d x4
d—t x3
d—t d—t d—t X2 d—t t— d—t x5
t— t— t— X3
3. [K]-[d]
g—k k—k" k—k" x2 k—k" x2 k—k" x5
g—k
k—g x2|k—g k—k" k—g x3
k—k"
k—>g x2|g—k k—k" g—k k—k"
g—k k—g x2
g—>k X3
4. [f]-[v]
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7. [a]-[5]-[]

Z—n Xz Z—Nn Xz
Z—S Z—n X2 Z—N  XZ
Z—S
Z—N Z—Nn
3—0
3—9
5-»a x2|3—-a X3 | E—ang a—3 x3lla—>35 x3|d—>35 x3|&- x2 5—a a—3 x9
£-a x2 a—& x2
£-) 3—a x6
£-a x2
£)
£—ang
a—f X2 |5—a xi|a—en a—3 x3|&—-3 x3]&d— 3 x3|&—3 x3 |&a—3 a—& x3
£->a Xx3|3—-a X2 a—¢ a— 3 x13
§—a a—en
3—»a x5
§¢-a x4
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ANNEXE 4 : Transcription originale en API du texte « je

pense a toi » : Exercice III

[30pasatwa/suva//
paRfwaoRatRdaZkafesomasjepRdolapoRt/zokomadkafe//
zodispozsyRigeRidbdofomaRbRmMpakedosigaR:t/'ynbwatdalynat/
gblokdopapje/mstilofatR//
soRomyl5talapotitkyijeRdblatasdkafe/puRtdnosykRpanm
kafefolobwadles&dRlosykRdamabfikomlesadynoR/
komleRyseleplonekailbwavdyté//
sofes@bladtRpRekype/dReflgiR/komsizaveyndesizpapRadR//
aoeadRwatslafoejcbpapjeiéskRiladat/paRfwaljg/paRfwalceR/
zofesabladekRiRyutR//]
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ANNEXE 5 : Transcription en API du texte « je pense a

toi » de l'exercice IIl par les sujets testéset leurs

erreurs phonologiques commises

Légende :
Rouge : Mauvaise réalisation du phonéme
Bleu : Non réalisation du phonéme
Orange : Ajout du phonéme
Vert : Mauvaise réalisation de la liaison
* . plusieurs erreurs du phonéme commises dans un méme mot
[« ,»
I« »
: mal compréhension du mot

Sujet 1 ; Niveau : AT

[30p"dsd"wa/suva//
paRfwaoRatRdazkafesomasppRedolapoRt/z0komachékafe//
zadispasyRbgeRidbdofomaRbRm3pak das gaRt/ynbwadalymet/
gblskdopapje/mstilofotR//

zoRomyl5talapotitkyij eRd5latadokafe/puRtaynosykRpan
kafefolobwaalesa&fdRolosykRrRdamabykomalesadynoR/
komaleRyseleplongkailobwavdyté//
sofes@bladtRpRekype/dbRefyefiR/komdasizaveédesgsapRadR//
ageadRwadslafoepdopapjeteskRiladat/paRfwaljg/paRfwaloeR/
zofes@bladekRryuletR//]

[. Mauvaise réalisation du phoneme
Initiale

p—p" pas— p'as
o t— t twa— t'wa
c Intervocalique
3 | -y ReflefiR — RefyefiR
5 Z—S desizp— desisp
© Finale
Z—'S dispoz- dispos
s—t tas— tat
Syllabe ouverte
e—d pake— palko
() . . ;e . .
Q yn— g yn— £ (il se trompait de féminin et masculin)
°>’, 0—g 0—g
S Syllabe fermée
—3 blok—bl3k
2—0 fotR—fotR
II. Non réalisation du phonéme
cwnocc Initiale
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3 — 38SkRi— &skRi 1

Finale
t— poRt—poR ; bwat>bwa ; patit—pati ; dARwat-dRwa 4
Ro maRbR-maR*; kyijeR—kyije; sykR—syk; 4
dekRiR—dekRi
vV— bwav—bwa
@ Syllabe ouverte
> e— masje—masi 1
Y Syllabe fermée
> i— sigaRt— sgaRt 1
III. Ajoute du phonéme 8
9 Syllabe fermée
T komé&d— komad; maRbR — maRb*; f3dR— 5
> -9 f3dRs ; il— ilo ; foej— foep
> —da kom— koma

3
Total [$1

Sujet 2 ; Niveau : AT bis

[30pasatwa/suva//

paRfwaoRatRedd ékafesomasppRedolapoRt/zokomadekafe//
zadispzsyRbgaRidddofomaRiERmM3pakedosigaR:t/ynbwadalymet/
gblokdopapje/mstilofotR//

soRomonyl3talapotitkyij eRddlatescbkafe/puRt&nasykRpand
kafefiolobwaélesfdRlosykRdamab fon/komlezadynoR/
komleRyseleplonekailobwavdyté//
sofes@bladtRpRekypedoReflefeR/komsizaveyndesgsapRadR//
aoeadRwatslafoepdopapje/ziskRiladct/paRfwabljg/paRfwalceR/
zofes@bladekRiRyutR//]

[. Mauvaise réalisation du phoneme 11
Intervocalique
O Z-S desizp—desisp 1
Syllabe ouverte
e—a geRib —gaRd* 1
£—-)3 38SkRi—33skRi 1
Syllabe fermée
3 05 dispz —disp* 1
o a» alymet—olymet 1
S @0 fotR —fotR 1
>
a—e tas—tes 1
u—9a bu/—bafon* 1
i—e ReflgiR —Reflefe* 1
a—e dat—det 1
II. Non réalisation de phonéme 16
Yo Intervocalique

S TSN SsykR—syR 2
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Finale

z— disppz —disp* 1
d— koméad—koma 1
t— sigaRt—sigaR: ; bwat>bwa ; ptit —pati 3
R— maRbR-maRbe* ; kjiijeR—kyij¢ ; ReflgfiR —Reflefe* 3
vV— bwav—bwa 1
Syllabe ouverte
3 es masje—masi; papje—papi 2
o i— geRicb —gaRd* 1
>
§ £— pake—pak 1
a— lesé—les 1
[ll. Ajoute du phoneme 6
Syllabe ouverte
$  —on Romy—Romony 1
D Syllabe fermée
> —e RatR—Ré&tRe ; maRbR-maRbe* ; foep>foep 3
= on buf—bafon* 1
—3 il—ila 1
IV. Mauvaise réalisation de la liaison 1
z—l daz—dak (liaison obligatoire)

1
Total 888

V. Mauvaise réalisation du mot 1
okype— pRekype-pRe 1
Sujet 3 ; Niveau : A2.0
[30pasatwa/suva//
paRfwaoRatRedazkafesomasip"RedolaposRi/sokomadtkafe//
zodispasyRbgedudidsfomeRbRnbpaketdasigaRst/ynbwadolymet/
&blokdopapje/ndstilofet"uR//
saRamyl3tdlapotitkyij eRd3latasadkafe/puRt&nasykRpans
kafefolobwadlesafdRlosykRdamabyikomlesondynwa/
komleRyseleplonekailbwardyté//
sofes@bladtRpReokypedoRef [eR/komsizoveyndess sapRadr/
ayneadRwédslafalydopapjegeskRiladst/paRfwablu/paRfwalceR/
zofes@bladekRRyulstR//]
[. Mauvaise réalisation du phoneme 11
Initiale
@ p—»ph pRs—»phs* 1
= Intervocalique
2 tt" fotR—fot"uR* ; potit—pot"i* 2
S z-s desizp —desisp 1
O Finale
Z—S dispoz—dispos 1
~ 0 — -

Syllabe ouverte
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a—an
a—9
0 —yn

a—¢&
3—0

38 —730n

3ave —30Ve

0 —yn

Syllabe fermée
maRbR—mMeRDbR ; dat>de*
f3tR —fotR

II. Non réalisation du phoneme

R—
k—

t—
R—

V—

Consonnes

\Y,

e—

I1I. Ajoute du phoneme

@) —t
> —e
—Uu

Intervocalique

pRe—p"c*

sykR—syR

Finale

bwat—-bwa ; p;tit—>p9thi* : dRwat— dRwa; dat—de*
kyijeR—kuyije ; pRaAdR~>pR&ad ; dekRiR>dekRi
bwav—bwa

Syllabe ouverte

masje->masi

Finale
pake—paket
Syllabe fermée
RatR—RéatRe
fotR—fat'uR*

IV. Mauvaise réalisation du mot

ri—du
oR—wa

|—
e—i
i—e

R—
ej—faly
jg —u
R—

ky—
kR—
Rt—s

Sujet 4 ; Niveau : A2
[30pasatwa/suva//

gerib—gedud
noR—nwa

ReflgiR —Refje

foej—Toly
ljg —lu

pRekype—pepe

38SkRi—3¢Si
poRt—pos

paRfwaoRatRd&ZkafesomasepRedolapoRt/zokomadctkafe//
zodispossyRbgaRididofomaRbRMpakedasigaRet/ynbwatdalynat/
gblokdopapje/mstilofotR//
soRomyl5talapotitkyijeRd3latasdkafe/puRt&nasykRpan
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kafefolobwadles&dRlosykRdamabfikomlesadynoR/
komleRysele"slonekailbwavdyté//
sofes@bladtRpRekype/dReflgiR/komsizaveyndesizpapRadR//
aoeadRwablafoejcbpapjeiéskRiladd/paRfwabljg/paRfwalceR/
zofesabladekRiRyutR//]

[. Mauvaise réalisation de phoneme

Initiale
p—p" polone—polone
Finale
Z—S dispoz—dipos*
Syllabe ouverte
e—a geRidb—gaRid
Syllabe fermée
2—0 fotR —fotR

II. Non réalisation de phoneme

Intervocalique

Consonnes =z Voyelles Consonne

S— dispoz—dipos*
Finale
t— potit —pati ; dRwat-dRwa ; dat>da
R— kyijeR—kyij e
£ Syllabe ouverte
37 i— masje->mase

Sujet 5 ; Niveau : AZ

[3opasa’wa/suva//
paRfwaoRatRd&2kafesomasjepRdolapoRt/zokomadctkafe//
zodispassyRlageRidbdofomaRbRMpakedasigaRet/ynbwatdalynat/
gblokdapapje/mastilofatR//
soRomyl5talapotitkyijeRd3latasdkafe/puRt&nasykRpan
kafefiolobwadles&fdRlosykRdamabfikomlesadynoR/
komleRyseleplonekailbwavdyté//
sofes@bladtRpRekype/dbReflgiR/komsizavezyndesssapRadR//
aoeadRwatslafoejcbpapjeiéskRiladat/paRfwaljg/paRfwalceR/
zofesabladekRiRyutoR//]

[. Mauvaise réalisation du phoneme

Initiale
t— t" twa— t"wa
Intervocalique
O .~ .~
Z—S desizp—desisp
Finale
Z— S dispoz— dispos
Syllabe ouverte
>  e—a le —la
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II. Non réalisation du phoneme 3

Finale
O t— patit—pati 1
R— kyijeR—kyij e 1
V— bwav—bwa 1
[1I. Ajoute du phonéme 1

Syllabe fermée

= —d [etR—IctoR

1
Totaf8X

Sujet 6 ; Niveau : B1

[sopasa’wa/suva//
paRfwaoR&tRdazkafesomasgpRedolapoRt/zo0koméadtkafe//
sodispassyRlagoRid3dsfomaRbRmMpakedosigaR:t/ynbwadalymet/
gblokdapapje/mastilofotR//

soRomyl5talapotitkyij eRdblatasdkafe/puRtdgnosykRpanm
kafefiolobwadles&dRlosykRdamabfikomlesadynoR/
komleRyseleplonekailbwavdyté//
zofes@bBEdetRpRekype/dbReflgiR/komsizaveyndesssapRadR//
aoeadRwatslafoejbpapjegiskRiladat/paRfwaljg/paRfwalceR/
zofes@bBdekRiRyuEtR//]

[. Mauvaise réalisation du phoneme 8
Initiale
A R twa— t'wa 1
% Intervocalique
g Z—S desizp — desish 1
O Finale
Z—S dispoz— dispos 1
Syllabe ouverte
dJ—a lo — la 1
o a—) masje— mjsje 1
§ e—-0 geRid — goRid 1
S .5 52skRi—355kRi 1
Syllabe fermée
70 fotR —fotR 1
II. Non réalisation du phonéme 6
Finale
O s sigaRet — sigaRet ; bwat —bwa ; alymet— alyme ; potit— pati 4
Syllabe ouverte
> &> sébld— sabl

2
Tota 14}
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Sujet 7 ; Niveau : B2.0

[30p"dsd"wa/suva//

p"aRfwagoRatR daz k" afesomasjepRdolap sRt/zok smadkafe//
3adisp” ossyRbgeRiddof sgmaRbRmp"akedasigaR:t/ynbwatdalynat/
&blokdop"ap”je/mbstilofotR//

zoRomyl5t"d la p'et"itk"gjeRd5lat"ashk"afeh"uRt"djonasukRp"ans
k"afefsolobwadbsabdRlosukRdamabiik "smlesadynoR/
k'smleRysele"slonekailbwavdy"é//
sofesabladtRpRekype/bReflgfiR/k"smsizaveyndesizpapRradR//
doeadRwatsafoejcbpapje/séskRiladath"aRfwa b lig/p"aRfwalceR/
sofesabladekRiRyutR//]

[. Mauvaise réalisation du phoneme

Consonnes
T
*
0

Initiale
pds— p'as ; paRfwa— p'aRfwa; pRt — pt* ; pake —
p'ak* : papje— pagie* ; patit — p"et"i* ; puRtd— puURE* ;
pa— p'a ; plone — plone
twa— t'wa ; tas— t'as ; té— t"é
kafe— k"afe ; bbmad—k"omad ; lom — k™m ; kd— k"a
Intervocalique
dispoz— disp' pos* ; papje— p'apie* ; pRekype—
pRekyp'e

t—t" 15ta—I15t"a ; potit — p"et"i* ; puRtd— p"uR"a*
Finale
Z—S dispoz— dispos*
Syllabe ouverte
0—g fo— fa
3 e-a lesd— lasi
[ Syllabe fermée
S @0 fotR —fotR
I—¢ potit — p"et"i*
y—u SykR— sukR
Il. Non réalisation du phonéme
Finale
g Intervocalique
S R- poRt — pot*
@ Finale
S to potit — p"et"i* ; alymet— alyme
R— RefldiR — ReflgiR
Syllabe ouverte
PR pale —p"ak*
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lll. Ajoute du phonéme

Syllabe fermée
—9 RatR— RatR

IV. Non compréhension du mot

k—K"

y—o kyijeR — K'gjeR

cR—

Sujet 8 ; Niveau : B2
[30pasatwa/suva//

paRfwaoRatRedaZkafesomasjepRdolappRt/z0koméadtkafe//
zadispasyRbgueRidbdsf gmaRbRmM3pakstdasigaRt/ynbwatdalynat/

gblakdopapje/mstilofatR//

soRomyl5talapotitkyijeRd3latasdkafe/puRt&nosykRpan
kafefiolobwadles&fdRlosykRdamabfikomlesadynoR/

komleRyseleplongskailbwavdyté//

sofesEplmadetRpRekype/dbReflefeR/komsiaveyndess sapRadR//
aoeadRwatslafoejcbpapjeiéskRiladat/paRfwaljg/paRfwalceR/

zofesEplmadekRiRyuktR//]

[. Mauvaise réalisation du phoneme

O Z—S
Z—S
0—Q
>
—a
i—e

II. Non réalisation du phoneme

t—
R—

V—

[1I. Ajoute du phonéme

o

—t
@) —S

ad! |
>

—e

Intervocalique
desizp—desisp
Finale
dispoz—dispos
Syllabe ouverte
fo—fg

Syllabe fermée
blok—blak
ReflefiR—ReflefeR

Finale

potit —pati
kyijeR—kuyij e
bwav—bwa

Finale
pake—paket
polone—polones
Syllabe ouverte
geRidd —gyeRid
Syllabe fermée
RatR—RéatRe
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—93 maRbR-maRbR

V. Mauvaise réalisation du mot
semblant>simplement  sabl&>séplma

Sujet 9 ; Niveau : B2"®

[30pasatwa/suval//
paRfwaoRatRdazkafesomasppRedolapoRt/zokomadkafe//
zadispasyRbgeRidbdofomaRbRnapakedasigaRt/ynbwatdalynat/
gblokdapapje/mistilofatR//

soRomyl5talapotitk yij eRdblatasdkafe/puRt&gnasykRpand
kafefiolobwadles&dRlosykRdamabfikomlesadynoR/
komleRyseleplonekailbwavdyté//
zofes@bladtRpRekype/dbReflgiR/komsizaveyndezigdapRadR//
aoeadRwatslafoejbpapjegceskRiladat/paRfwaljg/paRfwaloeR/
zofes@bladekRiRyutR//]

[. Mauvaise réalisation du phoneme
Intervocalique

Sz desizb— dezisp*
O z-s desizb— dezisp*
Finale
Z—S dispoz- dispos
> Syllabe ouverte
3—a m3—ma (elle se trompait de féminin et masculin)

II. Non réalisation du phonéme
Intervocalique

k— sykR—syR
© Finale
k— blok—Dblo
Syllabe ouverte
> e masje—~masi

I1I. Ajoute du phoneme
Syllabe fermée
> —g jeskRi—jezskRi

Sujet 10 ; Niveau : C1

[30pasatwa/suva//
paRfwaoR&tRdazkafesomasgpRedolapoRt/zokomédekafe//
zadispozsyRigeRidbdofomaRbRmMpakedosigaR:t/'ynbwatdalynat/
gblokdopapje/mstilofatR//

soRomyl5talapotitk yijeRdblatasdkafe/puRtdnosykRpanm
kafeiolobwadles&dRlosykRdamabfikomlesadynoR/
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komlaRyseleplonekailbwavdyté//
sofes@bladtRpRekype/dReflgiR/komsizaveyndesgsapRadR//
aoeadRwatdafcejbpapje/fskRiladat/paRfwaljg/paRfwalceR/
zofesabladekRiRyutR//]

[. Mauvaise réalisation du phoneme

Intervocalique
O q

z—'S desizb— desisp
Syllabe ouverte
> . . . .
e—d le—lo (elle se trompait de pluriel et singulier)
II. Non réalisation du phoneme
Finale
O d— komad—koma
Syllabe ouverte
> e masje-~masi
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ANNEXE 6 : La chancon « Le Petit Jardin »

Chanteur : Jacques Dutronc
Année : 19671
Album: Best of Jacques Dutronc

Genre : Rock Francais

C'était un petit jardin

Qui sentait bon le métropolitain,

Qui sentait bon le bassin parisien.

C'était un petit jardin

Avec une table et une chaise de jardin,
Avec deux arbres un pommier et un sapin
Au fond d'une cour a la Chaussée d'Antin
Mais un jour, pres du jardin,

Passait un homme qui, au revers de son
veston,

Portait une fleur de béton.

Dans le jardin une voix chanta:

REFRAIN:

"De grace, de grace,
Monsieur le Promoteur,
De grace, de grace,
Préservez cette grace.
De grace, de grace,
Monsieur le Promoteur,

Ne coupez pas mes fleurs.

84

C'était un petit jardin

Qui sentait bon le métropolitain,

Qui sentait bon le bassin parisien.
C'était un petit jardin

Avec un rouge-gorge dans son sapin,
Avec un homme qui faisait son jardin,
Au fond d'une cour a la Chaussée d'Antin.
Mais un jour, pres du jardin,

Passait un homme qui, au revers de son
veston,

Portait une fleur de béton.

Dans le jardin une voix chantait:

REFRAIN

C'était un petit jardin

Qui sentait bon le bassin parisien.

Ala place du joli petit jardin,

[y al'entrée d'un souterrain

Ou sont rangées comme des parpaings
Les automobiles du centre urbain.

C'était un petit jardin

Au fond d'une cour a la Chaussée d'Antin.
C'était un petit jardin

Au fond d'une cour a la Chaussée d'Antin.
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MOTS-CLES : Taiwanais, mandarin, francais, correction, phonétique

RESUME

L'objectif de ce mémoire est de rechercher les difficultés plogimuies auxquelles sont
confrontés les débutants taiwanais. Nous identifions les difficué@érgles des Taiwanais
pour que l'enseignement du FLE s’améliore progressivement a fMaiaales manuels
traitant des difficultés phonologiques a I'égard des taiwanaiga@st Nous avons décidé de
nous focaliser sur le public débutant car cela concerne la taji@$ étudiants en FLE. En
effet, les Taiwanais ont du mal & apprendre le francais caraledarin est radicalement
différent du francais et notamment de ce qui concerne lesm®stphonologiques. Les
difficultés comme les occlusives sonores et les voyellsal@s restent toujours le probleme
chez les apprenants taiwanais. Nous faisons les analyses phonalaggukeux langues, les
résultats du test et les propositions de correction phonétiques pdéblgants taiwanais qui
pourraient aider les enseignants en francais taiwanais a appisiueéthodes adéquates face

aux difficultés des taiwanais.

KEYWORDS: Taiwanese, Mandarin, French, correction, phonetic

ABSTRACT

The objective of this dissertation is to research the phonologidadutties confronted by
debutant Taiwanese students. It is an effort to identify theergé difficulties faced by
Taiwanese students in order to progressively improve the methods of teachirgeltEhat

books and manuals on phonological difficulties are inadequate in Taiwan. It is to be nbted tha
since Mandarin is a language totally different from French, withhanological system
radically different, it is not easy for Taiwanese studemtearn French. Difficulties such as
plosive voiced sounds and nasal vowels persist as problems for Wen€ae student. Thus,

this dissertation makes a comparative analysis of these hgadges, showing the result of

the test, and proposing possible phonetic corrections for debutant Tawsndsents, which

can also help teachers apply the necessary methods in order totuuspts with their

difficulties.
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